#### 一十之書叢用實防國

業事通交樂防國

**編** 主川百劉

版出店書血汗海上



劉百川主編

現方質用愛替と

國防質用義書之十二

通事業

上海行血書店出版

梅題統制

煮空事棄

2

棄事 超交與防國

目次

第一章 

五 日本海運事業 四 2. 戰時航舞 1. 3, 2, 鐵路 美國 英國 幾殊 電信 駁時危業

鐵道

1. 中国鐵道現狀

邊防憊攬之建設

二、以采牌爲中心之西北鐵縣系統 、以張家口為中心之北方鐵路系統

2 .

迅

郵電

三、以長砂為中心之西南鐵路系統

甲、主要幹線

乙、權助幹線

公路

Strange Strange Strange 2. 1, 中國公路之現狀 今後公路之建設

1. 中國就業之現於

2. **机業之建設** 

四

航空

1,

中國民用航空现狀

2. 民用航空之發展

1, 中國郵電現狀

A

郵政狀況

航業

\_\_ 3 \_\_

2.

那問之改進

第四章 五 四 戰時鐵路之管理 戰時鐵路之組織 非常時期航業統制 戰時公路之管理 戰時公路之組織 

結

B 電信狀光

郑政

二電信

----- 4 -----

見德國自哥羅尼(Cologue)至斯特拉斯堡 (Strusburg) 之鐵路將據以進攻

# 第一章 交通與國防之關係

交通政策應用於國防意義者建在一八二五年德人哈及

drich Wilhelm Harkort)提倡與建由維塞爾至利貝(WeserLippe) 之鐵道機集大 De Berigny) 倡言鐵路對於國防之價值。一八四二年馬西爾(M. Manschall)第 兵於萊茵河之右岸作對法有事之準備並立論英國富強之原因在於 德國國防交通網之計劃果於第一次世界大戰之初德國即利用交通, 利時在內外夾攻中轉危為安在於國王立奧普特 (King Leopold) 完成內 傑入於山利時之國境而在法國於一八三三年即有法人伯希納(R. 國國防交通網。彭尼茲更進一步依據防禦俄法兩國進攻之目的製成 內國交通之簽邊一八四二年又有德人彰尼茲(Carl Edward Ponits)力論比

法國之捷徑能於畫夜間集中普奧聯軍四十萬萬方稱此種鐵路為進 足見當時に法兩國對於國防交通之見解之差異。 在作初步討論而德國築至三千三百英里時法國僅成一千英里耳。 攻機蓋有由來總人議矣法人有言 「當德國建築鐵路時法國 內閣尚 2

國地理關係四境無鄰邦接壤陸上交通感覺自較不足。 英國於一八五九年法國之侵英方認識國防交通之重要顧以英

利向西里希安(Silosian)邊境之軍運著有成績一八五一年與國製成 於戰時軍運之浩繁更知鐵道與國防之重大關係蓋一八五〇年匈牙 役聯合軍運用鐵路完成側面進兵造就軍事莫大成 利戰爭得鐵路之運輸日有數干士兵集中於戰場而維色里 國軍事鐵路網計劃至一八五三年已有期著之進步一八五九年意大 一八五〇年後各國對於鐵路之建設感到莫大之需要而以應用 功。

yssinian Campaign) 俄土戰爭(Buss > Turkish War) 蘇丹戰爭 此 外歷史上所稱克里美亞戰爭(Crimeun War) 阿比 (Sudan Campaign)被兩戰 西 尼

戰爭之大勢而軍事鐵道之使用更予戰爭以重大之影響。 爭(Boer War) 日俄戰爭 (Busso-Japanese War)等等均以國內交通之使用決定

鄰邦之領土當院國想有事於非別時曾擬建造貫通非洲之大鐵路造 握是則德國已逾越國防交通之範疇矣。 阿非利加王國並藉交通之發達垂延東土耳其及埃及使歸於其掌 歐戰前德國對國內鐵道之建設有其最大之目標即有助於侵略

百九 供養勢非就地可求全仰賴於後方接濟運輸除循海道及運河外要為 之廣大竟距離至二千英里之多軍行所至均屬經濟落後地帶軍隊之 唐時 遂覺軍用鐵道尚不數用臨時拆毀不供軍用之路執數設必不可 里密西西比 (Mississippi) 一千二百零一英里北加羅尼亞 (North Carolina) 二 二千一百零五英里之鐵道其經過區域佛其尼亞(Viginia)六百十一英 少之軍運路緩除密西西比外拆取路軌達一百五十六英里之多。 十三英里而在格蘭特將軍(General Grunt)率軍西進與後方斷絕接 即以一八六一年至一八六五年美國南北戰爭而論其戰爭區域

氏之計劃以觀竟於七日內運輸二萬三千之大軍及其輜重於前錢完 之程序業已如期運輸完成因此軍事得以進展田納斯轉危為安就麥 交通之於國防在歷史上已足證明其效率無庸再費詞矣。 時道路之狀況至少費三個月之時間才可完成此行軍程序就上所述, 路設備之完全實有裨於計劃之成功設無事前鐵道之建設則根據當 成一千二百英里之行程就當時情況以論隊氏計劃固高人一等而鐵 要求之時間未免過少亦不作成功之希冀顧時隔數日依計劃所規定 (Rapidam)至田納斯之大量軍需運輸計劃竟出於軍事當局之預判認為 通之完成有絕對之關係蓋當時 Chickamanga敗退之消息傳至華威頻後 般皆認為不及增援鐵路監督麥別拉 (Mocalium)提出關於自拉便丹 因此之故一八六三年東田納斯(Bast Tennessee)之解危實與國防交

之百分之〇、〇五而就人口比較中國每千人口長度爲〇、〇二及

中國鐵道全長一八、七二〇公里僅抵美國之四〇一、四二三公里

阿視中國之交通欲完成其國防上之任務實需要絕大之努力查

計中國人口號稱四萬萬即就中山先生之計劃全國鐵道長度應有 里以視加拿大之六·三三公里澳洲之六·四八公里縣殊不 外由貝加爾例以西之塔什脫(Taiglet)與西伯利亞鐵路即接東端直 缺然蘇聯於最近中東鐵路出護日本後即着手將西伯利亞鐵道東部 供應軍令之傳達等非有充分之交通建設不足以言國防所以蘇聯 經濟開發之母更應隨處有國防上之意義蓋戰時軍隊之輸送軍需之 十萬英里已成鐵道之長度僅佔百分之一八、七實有待於 科 趕樂雙軌直通伯力達蘇維埃港之新機然蘇聯猶不以此線為滿足另 鄉在其所著戰爭與經濟主張「新的鐵路有火建投資建設的 完全出發於防禦蘇法等國之進攻法國六大鐵路系統均集中於巴黎 領土之安全而對於北湖境內無入之敵人防禦上更有非常之意義。 索其斯克(Komsomali)全機長約二十哩此機之完或 今日中國處在非常時期經濟建設必以適應國 原來各國對於交通之建設均一本於國防之動機處國之鐵道網 有助 防為原 於蘇聯東西 则. 建 必要。 可道里 交 通為 連

6

**達東柏林超波斯之鐵道出** 築自怕林經達巴格達而抵波斯灣之鐵道在當時不能謂爲經濟上之 軍事中心故在一九一四年之歐洲戰爭德國能於三日內集中三軍團 有一百十二英里德貝加爾湖南端之一段尚未完竣日本即乘此機會 經區域均屬寒帶以故人口稀少物產荒蕪絕無經濟上之意義德國 發應先着眼於國防之政策蘇聯西伯利亞之鋪設路線延長數千里 消息之傳播亦有賴於交通之完備國家建設交通初未必爲經濟之開 雨國也利用國防交通法於十五日內集中二十軍團蘇聯於十五日內 八日攻陷比利時要塞十日即以大軍一百三十萬侵入法境而在法 旧俄戰爭當一九〇四年至 目的均屬國防政策之所在蓋西伯利亞鐵道出太平洋其目的在經 集中二十五軍團瀕此史蹟不一而足即如戰爭發生以後給養之輸送 一九 印度洋其目的 〇五年戰爭爆發之初四伯 在經營近東因此第一次的 利亞鐵道 蘇 建 K 胜

由此所見國防交通網之完成實獨充實軍備後之必要建設蓋中

首先發動。

國制海權已不 幹歲長紅一帶勢必為敵人所腰斬首尾不能相顧即以現時而論, 勝 此僅就鐵道而言其他郵電等交通利器又莫不皆然在歷史上前方是 漢縫以連絡勢必成不繼之局而屯集性雕邊境之大兵亦無輸送之法。 機以北發生戰事其軍隊之供養全靠南方供應若無京漢機以貫通粵 上簡直東手待斃了若大兵在廣州上海雨處中間無足以連絡之交通 簡捷設當時發生戰爭由上海至廣州或上海需要廣州援助時在 斷絕所恃者僅為內陸之交通嚴當粵膜路未完成 是長 以警惕就公路說汽車在陸地戰爭為有力工具一切軍事上運輸不論 軍佔伊犂迨接俄方通知始悉以及光緒十一年中法戰役劉永福馮子 材等在鎮南獨就山 塞之區域尚有騾車馬車駱駝等代用具者而在軍事運輸速率 利後方卻認為失敗坐是認辱媾和喪權辱國此則引同治十年炒俄 **维或是短程公路所通之處厥惟汽車是賴** 存在戰事發生後海洋之交通全被敵 一帶擊攻法軍情廷反下令停戰撮兵水和諸役足 中國 以前海運較 人封鎖勢必完 北 部 以 及. 陸運 内地 上則絕 肺 全 間 海 別

的有機體所有一切分別割據之局面即無由發生。 形仍復如是新疆西藏蒙古等地不特政令上不能臻於統一之境即經 難收效故語華北之交通建設實較中部及南部為重要尤以邊境更屬 國交通 **务上來往亦彼此不能盡其流通之效因此政治割裂各自為政如若全** 實上各省軍事割據等於自成系統形成半獨立國家現在邊鐘區域情 而在我國近年始有公路然有待於連絡貫通最好應有鐵路以資控制。 日可遙緬甸鐵路由仰光一止於八莫一止於孟拱更有公路直接片馬。 危險新疆一帶蘇聯早已留意及此一九三〇年上西鐵路以一四四二 滅諸領土隨處與外界相接在雲南旗越鐵路由海防直 公里之長度與新疆邊境平行成大包圍之形勢自莫斯科至新疆邊境, 数十天不辨一旦有事防發云乎哉北方如此西南又何獨不然慎桂康 僅入日時間即可到達而中國北平至新疆無鐵路可通帳轉繞道勢非 中國近年來政治上之分割交通落後亦為最大之原因 建設完成腹地邊境, 一氣呵成全國政治經濟都構成一個整個 入尾明計程 在 過去事

要如上 距 徽 接運蓋吳松上岸之敵人僅一小時內可進佔各重要地區矣。 假若公路沒有現在各地之發達則零星隊伍之輸送直是非常困難違 格相當的提高有益於農民之進益第三農村為人口寄附之基礎將 應 削開 與都市間的 戰, 離的固不待說即短程之輸送實際上即無法求其敬捷道應戰時需 兵制度實施 如過去僅靠船舶輸送或徒步步行决不可 係由此漸趨消滅第二藉交通促進農產物外輪之便利農產 湖 海有事入 國 防 距 的 離, 以後國家對於應徵之卒兵輸送亦在時 關係以外交通與農村經濟亦有重大之影響第一農村 伍兵散處於百里內之各鄉村欲於四 可 以接近所有依附農村而存在之封建 能惟有藉公路以汽車 間 小時以內集 制 上排當 度及 經 其 來 價

# 戰時各國交通設施

發於國防之意義循至歐戰前 情費巨資與建模實歐亞之四伯利亞鐵道此種舊人交通政策原均出 英國 國 為維持太平洋之勢力不惜收買巴拿馬運河蘇聯為經營近東亦不 以印度為英 各國對於交通事業之施設在其國防政策上自有其一貫之計劃。 一等等無一非完成本國之國防。 帝國命脈之所寄托不惜費巨資收買蘇舞上 英國之所謂「三〇鐵路政策 上運河美 機國之

大茲分就德法英美 交通範圍包含至廣舉儿鐵路電信航空公路有線無線電、 在國防意義上估最大之部份攸關於國家興衰文化進步經濟開 不息息與國防有關順此文所進以戰時鐵路為骨幹略及航 國防交通在戰時更完全表示其效果此則於下文所述概可窺見。 日諸國飲其設施經過 如次 航業等等莫 業蓋鐵 發至

德國

三B鐵路政策

鐵路之建設建不如德國之完備德國就此種經驗所給予之教訓甚祭 之普法戰爭德國之所以得最終之勝利者原由亦在於此蓋法國 耗字世紀之實驗制出完善的法規與計劃果於一九一四年全部的應 釋知法國將來必有事於德國故對於國防交通甚銳意經營繼續研究, 復國在歐洲各國中為首先注意到國防交通之國家一入七〇年 對於

#### 丁维路

用了。

過載行委員會於怕林以管理軍事上之運輸但其結果雖在軍事得到 序素亂邏輪衝突戰事結束以後回超過去之弱點在於缺乏健全有力 實際上有運用該組織之權向遂由參謀部之參謀及一商務部代表組 競麥讓部係設鐵路科作政治上具體之研究一入六六年與奧國開戰 大五年美國南北戰爭属到鐵路有實際組織之必要始於一入六四年 勝利而其經過時間以內常發生前方與後方不能呼應之情形致使秩 原來傷國對於鐵路之計劃建在一入三三年至一入六一年一入

服務 以免彼此衝突之弊各運送路線每百英里或百二十五英里指定某 健商 務由總監候戰地鐵路指揮官交通總監可直接與總司令及軍政部長 商 給此路線監督系統之具體組織平時設中央委員會由參謀部軍政部、 當局合組委員會研究具體改進之途徑一八六七年委員會公布鐵 之統一最高機關連絡軍事當局與鐵路當局之間因此參謀部令鐵路 此系統負責軍事一切之運輸及戰地交通線之保持敵境佔領後之統 時則低交通傷監相當於中國戰時習用之兵站總監關於鐵路管理事 務部內政部會同專家組織中央委員會之下設各區路線委員 為休息處有相當之人馬給養設備鐵路不能通達之區域另有公 軍事運輸之調節前線參戰各軍均有一定之軍需給養運送路線 規程 (Route Service Regulation)就此規程之特點創設路線監督系統 會,

쀚

用於軍事上之路線共有九條之多十日之間各路機軍需輸送几一千 八七〇年曾法開戰前已述及當時德國 即 應 用 平 時之準備, 使

路以運送公路與鐵路各有其連絡統系毫不紊亂。

車站

由

二百列車就人數計已達三十五萬人馬八萬七千匹砲八千四百門及 頻以上類此事件不一而足就實際言當時交通總監戰務太覺繁重殊 上傳放之給養車仍有二千三百二十二輛載重在一萬六千八百三十 當時軍事當局雖有糾正此種現象之公告顧不旋踵在前方五 時亦遇到同樣之情形此中原因在於各路軍官未肯將車輛隨 象致使萊茵河左岸之給養常以初奪法軍之給養爲生即在園田巴黎 戰車數干輛隔事仍不免有困難之處而其車運之調度仍有揀塞之現 進。 用 條路線 随放,

切工作由參謀部指揮管理迄一八九九年再行修改明白確定戰時鐵 借鏡因於一八七二年規定新章新章之特點在於戰時前方鐵路不便 路運輸軍官與路員之關係責任等一九〇〇年一九〇八年均有若干 期訓練軍官充任中央委員會組織雖仍存在顧僅負責研究實際上 由普通技術人員管理 曾法戰後情形有進步之處蓋以往之經驗隨處使當局作改革之 者完全改由軍官擔任即鐵 路之技術 1 作, 亦先

無餘碳以統籌全部軍

之修改至一九一〇年以後歐戰未發生以前其戰時鐵路軍事運輸之

組織可得如左

1. 鐵路条交通線機監 (Inspector General of Railways and Lines of Communic

ation)受參謀機長之節制以連絡軍事當局與鐵路當局間增進軍事

運輸之效率。

文、戰地鐵路指揮官(Director of Field Railways)在鐵路兼交通機總監

拍揮之下管理一切戰時鐵路軍事運輸事宜。 路線指揮官(Line Commandants)在戰地鐵路指揮官指揮之下傳

達軍事運輸之要求及其命令於鐵路當局。

散站或該管路線之軍事運輸。 4. 路站委員會 (Station Commissions) 受路線指揮官之命令以執行

中心區域以為各駐在地高級軍事長官及鐵路當局間之媒介一人九 揮官平時為路線委員會之委員戰時則變為指揮官分駐於各運輸之 鐵路兼交通機構監戰地鐵路指揮官均於戰時障時任命路線指

九年全國規定為二十人一九 〇四年增爲二十一人。

參謀總長有代行職權之規定其實際任務乃由參謀部鐵道科負其全 謀總長並指導戰時鐵路軍事運輸規章之草擬計劃戰時運輸之準備, 主持訓練 至平時之組織側重於實際問題之研究由軍政部長負其專責參 有關係長官之智識戰時如鐵路兼交通線觀監尚未任

上之要求時負責軍事當局可隨時貢獻其改進之意見。 在戰時辦理各項運輸事務此等軍官在歐戰前原係分駐在各鐵路局 面與該區鐵路局聯絡一方面接受上級軍事運輸處指示應辦之事務 内規則 就現在而論德國各軍區之軍部設有軍事運輸軍官在平時 一律改隸各區軍部對於鐵道當局 所建築之計劃有忽視軍

#### 制 度

策尤於普法之戰及歐州大戰時軍郵傳遞軍事消息之靈敏辦理之完 鐵路以外德國之軍郵制度亦為當時有助於軍事進展之交通政

善軍事當局探寫得力此亦 戰時交通之特殊制度。

進步民用航機連幹支機在內總長為三萬零六百八十五公里我國 長線八千八百十四公里僅及德國百分之二·八七而中國 此種情形忍抑憤慨之情緒積極於民用航空之發展歷年已有驚人之 在 全無軍用之空軍直與中非洲之加非倫(Kaitem) 相類願條頓民族 用之陸上防空兵器作為應付空中攻擊之防禦設備故目下德國境內 空探照 准保存航空戰鬥部隊 沿海數處與普魯土之喀尼柏克(Khenigherg)要塞裝備極小 及中國 一一一七三五五八方公里德國 歐 **燈襲音器等均須繳出且於** 戰胚胎之凡爾賽和約第一九八條規定 萬國海陸兩方均不 面積百分之〇 丙 航 空 專 一舉几戰鬥機防空兵器高 四二就此比例 全部面積爲四七〇九〇 一六九條規定禁止修復與使用 而論, 可見德國 射砲高射機 民用 且不數使 全部面 方公里, 開 航空

對於

獖

展程度之可驚此項民用飛機平時載客運郵運貨一至戰時均

可改造

槍,

防

僅

為軍用飛機無論戰鬥爆炸偵察等一應俱全而其駕駛人才軍火配置 軍其誰信之。 飛機製造均在航空部統籌之下已有顯著之具體進步故語機圖無空

### 一法國

#### 甲鐵路

chemins de ier)由工務部陸軍部海軍部及全國各大鐵路公司之代表共 (Jaopmin) 以德國普法戰爭時之軍事運輸組織法介紹入法以此為藍本 十二人組織之專門研究軍事運輸及其設計改進因於一八七二年至 於一八七二年成立高級鐵路軍事委員會(Commission Militaire Superionse des 是管理統一其一是軍事當局與技術當局合作一八七二年傑克門 八八三年陸續制定法規十七種。 一八六九年法國即有鐵路軍事運輸之原則原則分雨部份其一

戰時軍政部委低高級鐵路軍事委員會委員從事下列各項問題 <del>---- 17</del>

之具體設計:

1. 軍事運輸之準備。

2. 建築新路線改造舊路線等計劃之審核。

3, 改造原有車輛使合於軍事運輸之需要。

4, 訓練全國軍隊對於鐵路行軍之必要智識。

5, 鐵路當局與軍事當局之軍隊運輸連絡辦法。

. 7. 戰時鐵路所需要之特殊管理與技術人員之訓練。

6,

戰時鐵路之監督及保護方法。

8. 戰時鐵路之破壞與其修復方法。

關於訓練人才之設施第一是戰地鐵路隊第二是鐵道隊第三是

鐵路學校。

徵集方法雄以志願報名為原則但在能擔任各項任務之人員政府有 各隊之人員由各鐵路公司之工程師管理員及其他技術人具數集之 戰地鐵路隊於一八八九年設立就組織而論平時全國分為九隊,

權指定召集每隊由軍政部長級員管理之平時即將動員計劃備妥以 事運輸各隊有其中心機關訓練所及地方補充分隊中心機關及地方 防戰時指手不及一九〇六年由九隊增為十隊其增加之一隊係由地 補充分隊分設管理路務機車三部每隊計一千四百六十六人屬於調 方路綫及電車綫之人員組合而成作為戰時在鐵路線以外之近郊軍 分隊擔任各種職務交通因得以廣續進行否則即陷停頓狀態。 **嫌所者一百四十一人。一九一〇年法國鐵路大罷工時即由地** 方補充

少壯士兵入伍前曾在鐵路服務者。

選拔之標準大致如左

鐵道隊於一八九九年設立全國分三大隊隊員以士兵為主體其

2 曾在鐵路服務並曾受一年軍事訓練之士兵。

由五大鐵路公司及國營鐵路之名州呈送於軍政部軍政部每年就全 部名册中選出二百四十人受鐵道隊之訓練擔任訓練任務者爲高級 除土兵外鐵路人員亦爲組成之重要分子其服務於鐵道隊者係

鐵路軍事委員會訓練分兩大部份其 是軍事訓練其二是技術訓練

又分別為:

1. 全隊應受之一般的技術訓練

2 在鐵路公司人員所應受之技術訓練

3 全隊應受之特殊技術訓練

4. 一般鐵路智識之訓練

路之破壞及修復之工作廣大的說舉凡戰時鐵路技術工作不能由 鐵道隊之戰時任務除增負戰時鐵路組織工作外並增任戰 時鐵

般鐵路人具擔任者統歸鐵道隊擔任之。

目的在使軍人能有鐵路智識及技術能力而戰地鐵路隊之目的則僅 士兵中選拔派充其與戰地鐵路隊之區別在於性質之不同鐵道團之

鐵道隊此後即改組為鐵道團軍事色彩更見濃厚所有分子均由

在使鐵路人員能樂有應付戰時需要之能力與素養耳。 鐵路學校 鐵路學校之設立以訓練鐵道團為目的其設備相當

訓練學員之重要設備至於課程編制實習規章無不完善訓練更覺認 充實所有技術上工具材料等無不具備另有圖書館關於鐵路智識書 像及石印之技能以供戰時應用除此以外修理工場及實習工場亦為 真。 籍圖表法令儀器材料模型無不搜求殆盡並附設石印部授與學具照

關於戰時鐵路管理組織其系統如次:

高級委員會 路線委員會 開路線委員會 路站 委員

會

次统: 系統之全部鐵路資產以實現軍事運輸之需要其平常任務大概有外 立場决定其方針技術方面亦依軍事命令負責運用其所代表之路線 者即軍隊中參謀均由軍政部任命最大之作用在於軍事方面 路線委員會包括技術人員及軍事人員前者即鐵路線之經 由軍事 理, 後

1. 研究路線內各種軍事運輸問題。

. 2. 計劃路線內所有資源人事可資軍事上之需求者。

3. 準備戰時軍事運輸之各項必要材料。

· 審校關於增進車輛展長路線及其他有關鐵路上設備之計

劇與具體之報告。

5. 負責訓練鐵路人員之特殊技能

6. 檢查路線橋樑棧道及車輛所經過之壓蹬。

7. 實驗軍事運輸上之改進方法。

副路線委員會在路線委員會管理執行區域內事實上有必要時

設置之。

及其調節。

軍官組織而成接受路線委員會之命令執行事務負運輸中途之安全 路站委員會之設置以在運輸中心之車站為原則由車站站長及

轉運在事實上即不能不加以限制使有充分之車輛以應軍運之需要, 如過戰時路站委員會之工作即為運輸工作之基礎故此時客貨

站長在本身之職務外對於軍隊之裝運軍用品之轉運均有謹慎從事 之必要而列車之調度交通安全之防備行車安全之柱意等等類此 題站長日夜焦灼應付時感危險者。

等歸其統轄便利應付戰時之環境。 份其一是軍事地帶 (Zone of the Armies) 其二是內部地帶 (Zone of Interior)軍 定軍事技術分開各由軍官及工程師負責而指定軍官為主席有發布 電報隊等所有戰地運輸戰地鐵路之建設破壞等故有鐵道隊憲兵隊 命令之權工程師僅負技術事宜在其中尚包括鐵道隊路站委員會及 務亦以前方後方之關係分別由鐵路當局及軍事當局負責因此之故, 戰爭情形之演變隨時更動故過彼站不能固定指定某一個站行車事 為安全鐵路歸軍政部長統轄而其軍事地帶與內部地帶之劃分常院 事地帶亦為戰爭之前方故為便利計鐵路歸總司合統轉內部地帶較 戰地路線委員會亦因戰時特殊之要求設立其職務由鐵路指揮官決 戰時情形複雜當非吾人所能設想此時鐵路在形式已分寫兩部

軍需運輸亦有其特殊之組織軍需機站軍需儲藏庫調節站軍需

調節委員會就其功用而言則

軍需機站, 為戰時軍隊給養之唯一根據地亦即集散之中心由總

站分運於各方。

運輸則另有路務指揮官管理。 為車輛倉庫列車所不能到達之處另由戰地公路以即接公路地帶之 歸軍需調節委員會接管依次運出如軍需未及運出裝於列車則即 方每日所需之軍需均須先一日由軍需儲藏庫提出裝車運往調節站, 步等隊之軍需品軍用品以及牲畜電報等統有各類之儲藏庫戰時 軍需儲藏庫建築於鐵路沿機各地由軍政部長決定所有砲工騎、

設立調節站之唯一功用即在調度傷兵俘虜棄物等分別加以處置。 開於軍需調節由軍需調節委員會負責此項委員會於戰時臨時

歷過四十餘年之努力與歷次參戰之經驗要亦主要原因。 法國戰時軍需運輸之成功在於技術與軍事之分開分工合作而

即在 該項電氣化建設截至 嫗一帶極力施行鐵道電氣化藉當地水力發電以免燃煤有中斷之虞。 甚這接濟感覺不易故就東南部與意大利交界處阿爾卑 戰時亦不 就現在 而論法國鐵道之建設有長足之進步近年以距 致以燃料問題發生行車困難等事此則 一九三四年統計已達一 萬九千六百九十公 法國鐵道發展 计川 產 煤區 地 勢崎

## 乙 郵電設施

之一現象。

見就巴黎設立特種 便利 責任並維護巴黎一切電報線路對於國外殖民地之消息傳遞為連絡 各殖民地均 法國對郵電之設施非常注意故於軍事電訊 有無線電台之設立形成嚴密之電訊交通 電政機關巴黎報務管理處專負軍事電報往來之 往來為維持嚴密 網。

## 丙 航空事業

年時製造飛機之工廠已有三十家之多每年飛機產量竟有三千架。 戰後法國航空事業積極發展數年來即有驚人成績即 在

共計馬力一、一八一、四七三匹空軍人員計三萬九千九百八十四 利多百分之六・一六。 改造為軍用機至軍用飛機截至一九三三年已有二千二百八十六架 28 民用航空旗線旗長三萬六千三百八十二公里此等民用機戰時均可 人為歐洲各國中空軍最多之國家較英國多百分之七·五三較意大

## 海運統制

月以上者各折保險保險費五分。 **菱同時有無線電設備之船舶可從保險費中折五分保險期間在三個** 船貨船等類支付補助費藉以彌補商業上之捐失顧收效至 數約達百萬頭以上當時軍需結繁不得不徵用大批船隻政府雖就客 年四月以法律規定凡船舶總順數在五百順以上者就其航海分區月 納保險費保險費繳納標準武裝船舶折三分無線電船舶折二分如武 普通商業上往來之船隻必須加入船舶損害保險故於一九一七 一九一四年之歐戰法國海軍所徵用之商船達四百十七艘旗頭 微。

在百二十五萬順之巨就其工程概算其經費則達十八億佛即。 四十萬願之船隻假如連定造在內則在百六十五萬頓可知定造者亦 大戰終結以後法國海運業仍有利潤可計蓋船主於戰時曾建築

見海運之交通仍能維持不致被阻。

故歐戰法國海運統制除徵發為軍用外仍不失商業上之作用足

### 二 英國

#### 甲鐵路

路人具志願團之組織以指導鐵路上之技術修理軍事運輸以增進國 交通發展當為其主要目標之一。及至一八六五年有所留工程師及鐵 防之電圖即在平時亦作各方面之工作準備其較著約有 人五九年 法國有侵略英國之企圖故英人我我於国防之鞏固,

需要之工具。

14

华備技術熟練人員一萬二千人至二萬人及其全部人員所

點行車時刻至關重要關於行車時刻即由該團負其責任。 全國分六個國防重要區域各該區域均有其集中軍隊之地

3. 調查全國機車及其車輛全數。

4, 編制軍隊列車以運輸軍隊

八六六年軍事行車時刻表編製藏事此為英國第一次編成之

軍隊動員時刻表有關於此後鐵路發展者至大而爲改進之模範。

實現軍事與技術合作其組織內容大致如左 一八九六年在軍政命令之下設立一九〇三年改稱軍事鐵路委員會 志願團以外繼續成立者爲陸軍鐵路委員會(Army Bailway Council)於

1. 軍器處長及其副處長代表各一名

2. 英格蘭鐵路公司代表一人

3. 蘇格蘭鐵路公司代表一人

4, 愛爾蘭鐵路公司代表一人

**5**, 工程師及鐵路志願團會員二人

車。 及其服務任務即由該委員會制定之。 5. 2. 1. 9. 3, 依照軍事當局所供給之材料編製軍隊動員時刻表 皇家工程師代表一人

6. 商務部之鐵路監察一人

7. 動員指揮官一人

8. 海軍軍官二人

以軍需處代表為主席平時之任務如左

就各軍團之將士軍械軍需等詳細數目配製適當之軍隊列

編制鐵路軍事運輸之規程及其有關之文書格式。

鐵路參謀官以連絡鐵路當局與軍事當局為任務該項組織

研究開於鐵路方面之建設事項。

輪負其責任戰時並準備軍政大臣關於鐵路上種種諮詢事項。 委員會之作用在於調和鐵路當局與軍事當局間同時對軍事運

年十月開第二次會造後一九〇九年七月一九一〇年十二月先後舉 30 組織之基礎於第一次會議中又成立執行委員會指定各種副委員會 行第三四次會歷次會議之核心在於例定軍事運輸之原則建立有效 一八九七年五月軍事鐵路委員會開第一次全體會議一九〇三

序表軍事開到時刻表由總司令官商同區內鐵路公司代表訂立各區 多多而一九〇四年之執委會更獲順利進行之基礎在此委員會中關 南西北四區另加蘇格蘭愛爾蘭雨區)每區有總司令官所有動具程 於國防動員之軍隊詳細數目及其附帶之軍用品如馬匹砲槍等等全 部交出即關於軍隊之出發軍隊之到達亦詳為說明於是鐵路公司 負責研究各種臨時發生之問題。 會以保證戰時軍事列車行駛之準確此後數年中均有修正直至一九 將本身擔任之動員地段軍行時間等作成一表報告於軍事鐵路委員 一一年又加一度改革其改革之要點在將全國分為六個管理 就各次會議結果成立之新動員時刻表實較前次所實行者進步 區, (東

樂定之動員時刻表彙成全國動員時刻表其系統為區機司令官

主任公司——鐵路公司。

全核陷於停頓狀態而尤應使技術人具與軍事人具彼此說解鐵路運 事進展之困難。 之效率一般鐵路人員如不瞭然於軍事運輸之重大關係亦足加重軍 輪任務才可增進軍事運輸之效率軍人干涉鐵路運輸固有碳於運輸 能由鐵路專門人員依服戰時軍事運輸規則實施方可不致秩序紊亂 理當亦根據技術軍事分工合作之原則蓋有效率之鐵路軍事運輸僅 政府服役不取任何費用此則英國事業家超然之態度戰時鐵路之管 英國鐵路雖屬私人經營但在國家有事時均可受國家之節制為

務由總軍需官所委之鐵路運輸指揮官辦理之並設副指揮官分駐於 各幹路中心以管理各該段之軍事運輸事務副指揮即負實際責任關 於軍隊移動時之登車以及軍車之開行均在辦理範圍以內。 至於鐵路運輸管理權絕對受粮軍需官之指揮各項軍事運輸事

port Officer) 之臂章負有處理自駐在車站出發軍隊發動之權力偷遇軍 再向鐵路運輸指揮官請示決定。 port Officer》之臂章負有處理自駐在車站出發軍隊發動之權力倫遇軍「官代副指揮官處置駐在車站之事務運輸官均佩帶R. T. O. (Pallway Prans. 12) 本身不能決定時即須請示於副指揮官副指揮官以各方要求衝突時 隊臨時要求於預定程序外加開列車或**愛**更列車開行之時間與次序, 副指揮官駐在地段內之重要車站及鐵路交叉點各級鐵路運輸

各鐵路當局能充分應付軍事動員及軍隊集中之要水戰時軍 席實際責任各公司選任一人爲代理主席主持一切其主要任務調和 管理全國鐵路之要水因即召集鐵路公司當局會商辦法結果同意成 負運輸部責任一九一二年商務部鑒於鐵路公司有組織永久機關以 制之法令顧於統制具體問題仍無確切之辦法惟責令鐵路公司當局 立鐵路執行委員會由各鐵路經理合組成立商務部長爲名義上之主 一般人民食物供給之充分運輸分配貨物運輸及其程序如遇重大事 一八七一以及一八八八年均曾通過關於鐵路在戰時由政府統 用品 及

委員會之軍事運輸擴大到民食運輸 部徵詢意見內務海軍軍政各部議次共同設立交通局由軍需機監 **備計劃因於同年向商務部條隙此項意見旋即接納翌年商務部函** 故本身無力處置時就示於商務部長故其工作之前提在預知海陸軍 主席所有關於戰時運輸各問題統由交通局決定實際上從軍事鐵 全部國防計劃及其戰時軍事之步驟同時必須明瞭各方面之戰 時 任

動員時刻表及戰時運輸工作表其他如民食之運輸分配敵方空襲之 預防等都作詳盡之計劃。 鐵 路執行委員會受軍部委托艦軍事鐵路委員會而修改海陸軍

间, 車輛皆能裝載相當貨物往來於路綫是則鐵路之功用已構成最大之 需車輛之數目核與各鐵路公司現在可用之車輛數目相稱 使整批車輛盡其最大之效率並且由此駛同或轉向別 各地軍用 一九一三年在委員會之下成立副委員會就動員程序中緊急所 列車向某國防目的地駛行可轉向別 目的 地 一目的 同時計 或全數限 地之 劃

運船効率。

之傳遞亦爲可資注意之問題當時執行委員會與各鐵路公司以及公 司與政府各部間均有長途電話之設備此則於戰時命令之傳佈消息 其次關於鐵路執行委員會對於全國鐵路管理當局之消息命令

之傳達均有重大之關係。

九 之必要智識同時亦經鐵路執行委員會之校訂於一九一三年完成 上之價值直至大戰爆發時公開宣示其他鐵路人員。 項特行編成「動員須知」詳列戰時動員之鐵路當局對於軍事行動 一四年頒發於鐵路公司當局命其祕密保存因其間多少都有軍事 軍政部方面欲使鐵路公司當局明瞭軍隊之動員國防之重 要

技術之訓練均開於鐵路上之各部門舉凡鐵路之察勘側量車站工廠 **達赴埃及修築軍用鐵路至一九〇五年三隊增至一百五** 防之環境一八八二年英國建征埃及時曾創立皇家鐵路工程師三隊 至於鐵道除之準備則進不及機法兩國此則基於地理之習慣國 十名平時於

等項人材包羅殆盡戰時均能 升 報 之設置支線之設置輕便路軸之敷設鐵路橋標之建造水電之裝置 電話之數設裝甲列車等等科目統於 火等工 作則 為六個月畢業因此管 應付裕 如不致臨事措手不及。 理運輸工程、 儿 個月內修習完畢至於汽 機車電報會計、 電

飛機庫糧食倉庫與口船場等均須預行接軌方可減 用品運輸數量之繁忙路站側軌不數需要以及兵工廠火藥 仍有許多缺點發生困難例 英國 機之英國 對於戰時鐵路準備雖已週密但在一九 如戰時商人與政府間之交易特別增 一四年之歐 少時間之困 庫、 戰經過, 軍需 姓。 加軍 各 庫、

隊冠動從事於警衛救護等工 戰時各項救護事業之服役而路員受有充分之救護訓練者已 路亦有救護隊 除二萬七千人散處於沿線 組 戰時鐵路在國防之需要上已盡其最大之運用故 織路員於公餘之暇即請就地之救護機關指導, 各站, 作。 且發生戰事均可隨時 山動, 常 有 M 於

## 乙 戦時航業

復。

九十萬順之造船能力願於戰時消耗殆盡直至一九一九年始相當恢 策尤以英國為最感到需要英國以海洋國家關係在在需要船舶故戰 時船舶之後發幾達國內所有舶船之九成雖於戰前英國擁有每年百 戰時本國商船之充實航路之維持均為安定國民生活之唯一政 36

入之七分之一。 徵發同時對於徵發船舶之僱用費規定「藍書率」("Blue Book" rates) 公 府雖含有維持航業之苦心顧當時船主之收入不及中立國船舶 表一些書率 最初於一九一四年因戰事之緊張近海一帶之船舶政府即實施 一對於僱船費之規定根據戰時通常營業員為基礎在政

船舶之舉此種船舶空積容量大可左右本國及聯合國軍隊肉食之供 致感受威逼第一目的欲接擠海外軍隊之糧食品故有統制冷藏設 給故於一九一五年即從事徵發航行澳大利亞及新西蘭間阿根廷與 **徵發船舶之第一目的在於維持海外糧食之輪入使國民生活不** 

任 期船公司為提高貨船之運輸效率計賣令船長 七艘爲維持英國 當時一萬艘商船中僅一千一百十八艘得自由航行而其中二百九十 **像發船舶同時對於欲駛航海外之船隻須取得委員會之批准故** 是 行之僱船費。 頭此種輪運範圍日趙廣大政府既覺有擴充貨船徵發政策之必要於 烏拉圭間之英國冷藏船舶之全部運往利物浦之肉食年有四十五萬 務其中五百八 即設立糧食輸送貨船徵發委員會根據糧食供給之需要調節 十八艘則為維持貨船與各國 利益起見停泊於國外從事於外國諸海岸間之通 加速航行規定每次航 商務起見均受僱於定 英國 糧食

族之成見海員竟感大大敏乏不得不出於即刻訓練人材之一途當於 時期內造就大批海事人材尤其對於海員之待遇大加改良僅就薪金 項問題之解決最初即召集海軍預備人員及徵募商船人員然 一九一八年九月英國政府特就Gravesend地方設立海員養成所冀於短 戰時航海人村之缺乏亦為大問題故英國 於戰幕初起即力 格 水此 於

年並向美國及加拿大買進大批船隻達三十二萬噸而可以下水之船 商船之竣工當時Nea一帶之造船廠對於此種工人之待遇特別往意望 **囘服務於陸軍及海軍兵器兩部工場之機械工人促進完成五十五艘** 定有如下表: 之增加建率觀察已甚可驚當時情況根據一九一七年航海協會之協 水 角 火夫長 觤 水 水手長 至於戰時造船力之促進亦為英國致力之一部分一九一六年召 I. 夫 均 手 I I 五第一六先令 大・ロ六 五・一四 五・一六 四・一人 一九一四年 • 0 二维〇〇先令 0 . . . . . . . . . . . . 3°000 , 0 0 1.00 1.10 000 一九一八年

隻有四十八萬順歲工之船隻有百十萬順機数不下百九十萬頭相當

於一九一四年之生產數

之發展已於東放任政策而採取積極管理之補助政策。 雕第二之曆水艇政策均予英國立國政策上甚大之打擊故對於航 加坡事准均及以撫制國際上之交通無不領其全力以佔領蓋英國 賴於各種民地之資源範圍甚廣而歷史上拿政命之大陸封鎖政策感 至於近年以來英國對於直布羅陀海峽馬耳泰島蘇彝士 運河源 仰

#### 丙 電訊

處殖民地幾全用短波廣播矣。 **新年對於殖民地之廣播電台建設積極進行截至現在止英國對於** 知職時水緣有隨時被繳之危險消息阻隔影響於戰事進展者至大, 英國前與國外通報全恃海底電線然自一九一四年歐戰以後深 故

四美國

其公司業務之方便地方上之情形間有僅憑工程師個人見解以次定 勒尺寸之互異尤爲當時鐵路不能統一之焦點公司築造鐵路時均就 路均屬和人創辦彼此各自為謀甚難在戰時發揮其運輸效能各線路 公司以動之動幅因此各點動幅參差不一有六呎五呎六月五呎四呎 選任曾任愛利鐵路(Erie R.) 監督多年之麥氏(Mocallum) 為合衆國鐵 監督兼軍 有關軍事之Pbiladelphia Wilmington Baltimore等路線二千一百零五英里政府 干英里之交通當時之戰爭終無短期結束之可能。 時間故語美國交通之戰時實例當以一入六一年及一九一四年雨期 為準開於一八一六年之南北戰爭設無鐵路以貫通南北雨方相距二 路管理之創始者其後在一九一四年之參加歐戰鐵路管理已入具體 最初腳邦政府以鑒於鐵路在戰爭之重要遂於一八六一年接管 美國鐵路之國防化始於 事指揮麥氏對戰時鐵路之部署建有特殊之功勵蓋當時 鐡 路 一八六一年之南北戰爭而爲世界上鐵

通行全國。 即衡 僅能駛行於本路間而斷不能彼此行駛連絡運輸麥氏對於此種現象 十叶四呎九时四呎八时等等甚至有四呎八时以下者以致各路機車 然命令各公司均改敷設四呎入时半之軌幅全美鐵路至此 方可

其責任其下關於技術方面有機師長及修車長分別負機車之修理列 散方陣地後之鐵路修理工作等等均在建築隊職務範圍以內故僅在 車之配備修理等事即於前後方鐵路被敵人破壞時之修理以及克 河軍事地帶內運輸部人員有一萬二干人之多建築隊由修理監督負 納須維爾之機場車廠集待修理之機車不下百餘輛容貨車其數尤巨 負其全責各鐵路幹機設運輸監督負該機路內運輸事務當時Mississippi 就鐵路組織而論麥氏首先分設運輸部及建築隊運輸部由粮監

當在干輛以上。

六十英里之後方穿過危險地帶以接擠前方戰爭部隊十餘萬人之給 麥氏欲添建新路改進舊路以適應軍事需要就單機鐵路由三百

十五萬之多麼氏無知範圍甚大個人實無法無顧各方事務分設各區 鐵路指揮並在區指揮之下設地方指揮用能組織嚴密戰時得發揮其 接管之鐵路達全美百萬英里幹路四分之一從事工作人員達一百七 龍財務購料食計法規勞工水道各科鐵道總管係代表機統管 Schofield 路然不久改任 William @ Mendoo 為鐵路總管設中央管理機關分管理運 歐戰序幕初起即成立戰時鐵道局 Railroap's War Bourd 以管理全國之鐵 里外之 Potomac 僅於十一日內完成實顯示其鐵路運輸之最高估 養實為當時各方認為駭異而麥氏運用其手段卒底於成一 一九一四年之後期實際經驗美國管理鐵路已有甚大之教訓故 將軍屬下一萬五千餘人就其駐屯地進發於建在一千四 入六四年 價。 百 英 42

龙 一八年十一月十一日至一九二〇年三月一日前者適在參戰至休戰 一七年十二月二十八日 政府接管鐵路前後共兩年又兩個月可分為兩個時期其一自 至 九 -八年十一月十 一日,其二自

鐵路運輸功能

期則情形 利為最大原則故僅水運輸在軍事上之便利不問在經濟上之消耗後 時期內鐵路政策完全以對付戰爭為目標一切措施亦以求得戰爭勝 制。 **廻不相同鐵路漸注意於業務之合理進展恢復平時狀態廢** 

就麥氏在戰期內對於鐵路之管理曾建有不少之政策著有成效,

大可為我人効法。

除戰時限

路之機車貨車等修理亦可不分彼此就近交付修理工廠。 其便捷之鐵路運輸無須加以限制較平時之時間減少不少即其各 在麥氏管理之下各路貨運均不連絡自運輸之起點直至終點就

少竟在六七、〇〇〇千英里之巨幾等於全國每年客車線里數之百 可由紐約同時開出兩列車同時抵達支加哥藉此辦法客車里數之城 關於客運之城少得益於戰時運輸者至大當時由紐約至支 加哥,

戰時列車之需要就為一大問題新車既無法製造舊車有不勝分

運 於破產地步無法使用以視麥氏之經營鐵路誠有啼笑皆非之概。 使用隨意調遣較壞者軍馬屯聚滿積械彈等情形不 扣留聽其毀壞循至車輛有減無增貨運客運全部停頓國內鐵路, 定之倉庫如此可使車輛於卸完貨物後立即駛赴需要之處所運輸其 有作為司 他貨物中國前在軍閥時代鐵路車輛不知愛惜任意槽塌較好之車輛, 車到達目的地時立即由鐵路上將貨物直接運至貨主之舖門或其指 車最初四日 等貨車到站時即時必須設法騰出車輛而能盡其功用並進一步於貨 即之苦而禁止貨物之佔據空車實為唯一之辦法故當時貨主佔據貨 毎日繳納美 训 有關軍用及維持人民生活必需物品使次要之商業貨品不致壅 就上述辦法以增加運輸效能外復創立許可制度, 令官辦公處所有作為傷兵体養之棲所更有作為軍官眷屬 金六元以後每若干增加罰款累進計算由此則 內每車每日須罰美金三元逾期由第五日至第七日每車 一而足甚 其目的 促使貨主 且 任意 狐

塞於途故於貨物請求運輸之初必先取得管理局車務處之許可證然

制較輕其原因在於戰時國內需要之供給重於國際貿易之經營 後付運許可制度對於出口貨物之限制較嚴對於國內運輸貨物之限 此外戰時鐵路管理局與燃料管理局合作規定某煤礦區所產

結果燃料可免達途運銷之煩消費者亦不必求之於違地彼此可 煤炭必須指定在某消費區域內分銷可免不合理之長途運銷其辦法 在 燃料管理局負煤炭之分配在鐵路方面負禁止越區運銷之責由 省 此 烘 之

運輸之消耗。

論標準機車規定六種準標貨車規定十二種戰時各路機車貨車均可 行歌全國電無蜜嚴增進運輸效能完成國防任務。 在統一方可全國均可連絡不致各自為政不能呼應即如機車式樣而 已盡其最高之理想廖氏經營實奠美國鐵路國防化之基礎蓋鐵 美國戰時鐵路設施固不若懷法等國進步但於本國之國防政策, 路貴

#### 乙 公路

近年鐵路發展上已喪失其重要性蓋美國公路發達為任何國家

所不及汽車運輸為運貨之主要業務全部鐵路營業大見衰敗羅斯福 非公路所能勝任戰時前後方之接續軍隊之運輸軍火之補充均非公 總統就任後特設運輸專員以謀救済蓋鐵路在非常時期運輸任務次 路所能發揮其效能。

46

# 丙 戰時航運

钪 規定一定之僱船費率而對於無法使用之船隻則均交還於船主聽其 在二千五百噸以上之船舶全部政府對於徵用之船舶採取僱用政策, 運。 美國戰時船舶之徵發亦迫於當時事實所需要一九一七年徵發

威爾遜總統於一九一六年九月批准船舶國營法决定美國海運之國 (Slipping Board) 船舶院之權限不特管理及支配船隻之運用並對於貿易 家統制, 上之需要可實買或僱用戰時船隻暨關於美國船舶國籍移動之限制。 當時美國雖後發國內之船等但對於造船力之促進尤為積極, 而以五千萬美金為建造及購買商船之經費同時創設船 舶 一溢 院

船業之負擔供給造船之材料其三為保證供給充分之勞力其四 其在政策方面其 定標準型船其 為擴充國營造船廠管理民營船業其二為減 船。 輕進 為

制

船, 舶。 果僅有三百五十三艘總計一百二十五萬餘頭鐵骨木船五十 船 同之工廠內得同時自由製造各部份增加造船之效率關於建造木船, 政府令製鐵業完成造船材料百分之九五時即歸造船廢 事契約旋至一 **造船計劃在二十個月以內造成于二百七十艘七百九十六萬噸** 分與造船業對於勞力之供給 給造船材料 故於 舶 戰時商船 院 在 總裁 船舶院之下, Hog Island 公司, 一項禁止鐵之輸出對國產係 Dennan 九 五為 發表型船之設計及說明書此種設計其優點 建設重要之三大造船廠 一八年裝定龍骨者已有七百艘關於城輕負擔 氏景初 設立戰時商船公司負造船之技術責任 建造木 即 防 有建造三干 止同盟罷 嘶木船 鐵根據優先權之順序。 工及募集船 一九一七年九月 一千艘之計 匠。 開於 加 工, 即締 船 A 標 在 劃, 舶 艘, 维型 於 結 然 力 一 項, 之船 院 圖 供 之

計二萬餘頭彌船二百二十五艘總計一百六十六萬三千餘頭益以外一 之船舶總計五百七十五萬頻。 國定造之船舶四百零三艘二百八十一萬頭當時戰時南船公司建造

萬三百八十六頻實為造船之最高紀錄故戰時商船公司自一九一七 戰事完結後之一九一九年九月一月中所竣工之船舶計八十一

五百三十元八角一分美金之巨

年至一九二一年間支出之機經費達三十億三千五百五十二萬六千

美國之造船計劃有則於戰時交通政策者就上述之情形足以窺

見一班矣。

件在一般規定上並非十分困難之事因此航業之發展為美國對外貿 設即對於造船業航行者等亦均有補助金之規定而取得補助金之條 為異美國航業雖非國營但對於私人經營之航業有補助金制度之創 品之輸出在全世界中允為重要之國家因此航業之進步亦為各國所 至以近今而論美國對外貿易因資本主義發展之結果工業製造

# 易興旺之主因。

### 五 日本

如下: 造船業之膨脹實為各國所罕見開戰後大正三年末船數僅二十二三三 〇艘共載重三、〇〇五、五五〇頻增加達六二%茲記其統計數字 一艘計一、八五三、四二五頭而至大正八年末船已增至三、〇四 四年歐戰之爆發實于日本航業以發展之機會鞏固其海運之基礎, 關於日本戰時交通最重要者莫過於歐戰時日本海運事業一九

#### 年 大亚三年 六年 五年 四年 度 二、三五三 \*\*\* 二、三四五 船黄 ニ・りには、り三大 、九三九、九七九 、八五三、四二五 、八十二、八五九 柏 页 數

七年

二、四八三、三二五

五

五

Æ

0五年較

八年 二、八〇五

四年增百分之三,四六年較五年增四,一七年較六年增百分之二 就各年增加比例而言,大正四年較三年增百分之一。 E . 00

得陸續開闢世界各地之航路戰前日本航業僅侷促於沿海岸一帶及 東洋海面 八八年較七年增二一·O由此發展之結果戰時各航業經營者 一隅戰後航行所至竟遍及世界各地得與英美航業發達

家並駕齊驅矣。

交通。 策在日本方面因鑒於船舶之城少勢必提高運費影響對外之商業威 業有漸趨衰落之勢因此急起施行船舶之調節造船廠之接管等等政 脅國民之生計因於大正六年九月制定戰時船舶管理法統制海上之 戰時參戰各海運國因受戰時 限制及戰爭消耗船舶 H 見城 少,

至管理船舶之目的在於消極的減少不必要航線集中船舶 以應

·緊急需要積極的增加戰時造船事業以援助聯合國之戰時需要顧船 舶法於九年六月卽宣告廢止蓋失其戰時之作用矣。

路後即進與中東路爭衡結果以巨金收買控制東北與蘇聯之交通樞 近就蒙古設立無線電台顯然又為抵動戰爭之华備。 於交通政策之措施已逾越國防之範圍鐵路如此即對於郵電事業創 紐「九一八」後復乘機修築吉會鐵路準備日蘇戰爭之需要類此對 設亦不遺餘力朝鮮棒太台灣等處均有郵電之戰時交通設備而於最 除航運外日本對於鐵路政策亦有詳密之計劃勢力仲入南滿

# 第三章 國防交通建設方案

完成黃埔關港之進行要爲繁榮國民經濟必要之交通建設至如郵電 5 論中央地方對於交通各方面之促進均見顯著之成績近如粵漢路之一 之發展,中外無線電話之創建民用長途航空之推廣航柴之整理類此 交通建設為近年政治進步之反映亦即中國政治統一之基礎不

52

種 支線共計長二九、九〇一公里至本年八月底已可通車路段共達二 市經濟之必要途徑各省聯絡公路由全國經濟委員會督造成功者幹 特裨益於國民經濟之發展尤為國防時期之初步準備有關於戰時軍 公里有路面者一二·一〇九公里土路通車者一〇 事者至為重大顧過去交通建設向未能完全達到國防之目的有數方 失國防之意義今後交通之建設完全為軍事上着想國防上準備蓋近 面僅根據當地經濟之需要政治之方便或則爲經濟所限草率建設有 在與築中之路線約計三千四百餘公里全國公路交通之縱橫貫通, 業郵電等類分述建設之方案。 今外侮之壓迫不得不作非常時期最後之準備下文乃就鐵路公路航 二、二〇二公里其中幹線為一三、五一三公里支線為八、六八 種年來國人所共見而尤以公路政策之積極推行更屬構通農村都 、0九三公里正 九

#### 纸道

#

7

二〇、四五四

美

四二、三五

五、四

三四・〇

别

熊路全長度

每百方公里是度

每萬人口長度

位:公里)

# 甲 中國鐵道之現狀

三十六年吳傲鐵路通車此為中國鐵路之嚆矢顧當時以海關銀二十 之來華當時試行小火車里許於北京宣武門外朝野引為神怪紀元 怪以中國文化之關係固不足異而六十餘年來全國面積四百二十七 里已成鐵路達四十二萬餘公里相差懸殊至可驚人茲附表如次 百六十餘萬公里而鐵路長度已達三萬餘公里美國面積三千餘萬方 萬方哩僅建造鐵路(連東北在內)二萬餘公里以視日本面積不過 八萬五千雨作價收回現於台灣打狗港中屆指距今已六十年當時駭 中國鐵道肇端於民國紀元前四十七年英國鐵路大家杜蘭德 各國鐵路長度及每百方公里與每萬人口長度比較統計表 へ単

五

スカー、五八〇 四二、九二二八〇 三二、八〇二二八〇 三二、八〇二二八〇 三二、八〇二二八〇 二二、八〇二二八〇 二二、八〇二二八〇 二二、八〇二二八〇 二二、八〇二二八〇 二二、八〇二二八〇

四四一七一五三 一七 二 一 二 五 八 三 五 八 四 四 四 六 六 四 七 五 四

二五一五八四一九一一二〇〇八

如左:

三、四天三 九 ·九

九

(註)我國鐵路百分之四十在東北,故今日實際數字值一萬餘英里。

**这**六七·一公里及六五公里但每百方公里長度不至一公里此由於 英國每百方公里之一三·四公里澳大利亞坎拿大雖每萬人口長度 人口密度不若其美各國之關係中國鐵路全長度二〇 數省鐵路在內東北數省鐵路在全國同量之領土面積內較爲稠密之 五公里寫全世界鐵路最少之國家但二〇、四五四公里尚包括東北 每百方公里長度僅十分之二公里每萬人口所佔鐵路長度僅十分之 雄圖現在已增至七千公里 區域九一八以前已具相當鐵路網之維形九一八後滿鐵栗其併吞之 各國鐵路全長度最巨者為美國之四十二萬但以幅員之廣不及 (較去年增加 一、〇一三公里) 較接收 、四五四公里

時之二千九百三十五公里增加可二倍半就二十四年之調查其詳情

						「奉天」戲路局							一新京」鐵路局	現隸屬所
百安歲路	一举吉二畿路	胡蘆島鐵路	北票數解	曾口藏器	大真鐵路	「寒山」資報	共計	開住鐵路	「奉吉」義及	朝開起路	拉京鐵路	如子山鐵路	一京圖山鐵路	路。名
少何——一百安	補陽——靠山屯	连山——胡薰島	金黄寺——北票	满情子——一营口	大虎山——木里園通途	灣場——山海開	****	圖們——牡丹江	朝降鎮——吉林	朝最川——開山屯	大家于——拉趺	数何——奶于山	一新京 ————————————————————————————————————	走卷地點
太七二三	ニスス・ロ	一一.九	一七·九	九 0	二四六・〇	四一九・六	・〇三九・〇	二四八十十	一八一・四	五八・四	= • H	0 0	五二八・〇	長度

姶	
Ħ	
旗	
戲	
路	
B	

共	置裹腐頭鐵路	八區傳頭鐵路	第江鐵路	「廣菸」鐵路	「資州」鐵路	「京寶」鐵路	北黑鐵路	三棵树懒路	拉廣鐵路	<b>海北线</b> 路	馬船口鐵路	於北鐵路	共計	<b>每</b> 不傷 格
antik sunsk	哈爾濱—— 道裏碼頭	哈爾濱——八區布項	哈爾第——萬五	哈爾濱—— 簽芬河	備別里——哈爾濱	「新京」——哈爾寶	北安—— 辰倩	三棵樹——三棵树梅頭	濱江——拉从	克束——北安	<b>馬盤口——新松楠</b>	三棵树——北安	- Economic Control of	<b>绮縣——</b> 後原
・四九五・八	M · O	<b>Ξ</b> · 0	二 五	五四六·四	九三四・八	二四〇・二	一三六・七	三五	二七二:0	一 五 · O	一一・六	三二六・二	= 1	二五一・五

公里<sub>o</sub> 自 所發表之公告各省幹線支線第二軌道串軌盆道實業支線等在內共 至索倫北黒鐵路自辰清至黑河圖住鐵路自牡丹江至林口另建新路 「新京」至大資長二一四、八公里以上各路共計長六八五 各路共計長度 **詹南俄路局** 至中國 最近各線接長者有錦承鐵路自凌源至平泉跳索鐵路自王爺廟 全部現有鐵路長度東北除外依據鐵道部二十四年六月 共 平齊鐵路 大鄭鐵路 楠樹鐵路 前河鐵路 **齊北鐵路 北京鐵路** 計 育年 **齊齊哈爾** 木里圓 白城子 四平街 价樹屯 訥何 一昂昂溪 齊齊哈爾 **脚家** 本 王爺廟 五、九八七、 一・〇八一・ 五七一 二五五 一一九・六 八二·九 八六、 *I*i. 四四 四 0 九

計一〇、二四六·五七三公里就省際統計其詳情有如下表

撰纂 衛 红 朋 朋 廣 斯 安 山 山 社 符 河 含 哈 摩 爾 達 萨 南 北 東 红 徽 西 東 赫 南 北 别

**迄今為數仍巨截至廿四年起負債情形如下** 長度達三千餘公里約佔全國鐵路總長度五分之一國人經管之鐵路, 約一萬二千公里僅佔全國鐵路五分之四至各路債務雖年有拔運順 肤 英 比法耶 美 Ħ 就現在全國鐵路而言百分之八十均有外債之關係外國鐵路線 縍 邷 企 銀 共 了一天美、公平兄 計 H た。 芸・8 债 養や、かち、養品・一気 英、040、201·四·1/2 日で、なきて六つ・間 海、20一路、兄 **高、穴四、八百二〇** 六、大九、001・11 エス国、京・商 可,两三八三丁沒 品「三大・一六・上 でもご言子会 五式美九 三大八六九・品 1.0。二四六、五七三 款 コニ・三二人 **長九三大・中三Ⅰ 美の、安さ、0×0・4** 見、海、公・元 高、交四、八三・民 八、五三六二、哭 生,四天、七年-00 戸町パパルの最

平耳	义即	典的	- 🔼		-			فالمعال ومانتيان			-		
局と	之現	路運		展之	路建	付該	隋之.		N	行	<b></b>	規	青
努力。	象,	輪發	中國	條件	設公	會之	力量.	鐵路	幣	化	砆	元	净
展一局之努力車無有增加之趨勢就民國二十四年	方格於財力無	展之主要條件	國鐵路長度 已加	展之條件上仍不失較為合理之事。	路建設公債一萬二干萬元	付該會之事業基金仍仰賴於新舉之公債故於二	<b>唐之力量鐵道部對於最近新路之建設特成立新</b>	鐵路負債原為不可避免之事尤其中國鐵道	12、0人0、墨一·杏		1100,000-00	「、八八三、七七〇・四五	一四年一
人趨勢就民國	<b>然法然选即新聞</b>	往昔中國軍	*上述而附體	合理之事。	元以作新路樓	賴於新舉之不	<b>水近新路之建</b>	"避免之事尤出	こってから、八四六・七玄				ľ
二十四年一月公	購者為數亦有四	人對於車輛之於	於鐵路基礎之由		以作新路建設之基金此則	公债故於二十五	設特成立新路建	共中國鐵道之建	三、天五、公五・九	三八八四三・二	1	家(天) 八九九·八九	八、七四七。本四
月份之關查企國機	之現象一方格於財力無法添造即新購者為數亦有限惟近年鐵路當	運輸發展之主要條件往昔中國軍人對於車輛之消耗為舉世罕見	之車輛亦為構成鐵		此則在業務循序發	十五年三月發行鐵	路建設委員會而撥	之建設本身尚無經	「四〇」五元六二天四・二時	三八、八四三十二	111107000-00	このはつったとこの	18年、五九人公

廣	4			<b>E</b> :	11	A.	ĮŽ.	(¥)	湛	京	)	
<i>17</i> €:	-371	1 <b>9</b> (*)	- 1 <b>90</b> 1	Jg#r.	40	<b>4.</b>	i	AP.	杭	小	,	ren:
Process. Bases American	南	九	脚	唐	常	着	Ą	棉	甬	港	1	4
	<del>-</del> -4		,	<b>.</b>	둣	ari <u>n</u> -re	八世	Ö.	T	10	題客	
1			]:	豐	÷.	- <del>13</del> °	売	七三		元	<b>**</b>	a Paraman anno agus
s	ブヤ		弄		增	ks		八		-13-	伊卓	機車
<del>プ</del> レ	·Łi	ħ.	产	gush Quasin Marin Ma Marin Marin Marin Marin Marin Marin Marin Marin Marin Marin Ma Marin Ma Marin Ma Ma Marin Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma Ma	ë	9-	3	ਰ	5		通用	0 7 4 0 0 managing 40, 36, 8 1 1
erik Lat Lat	123	ķ.	감	T.	灵	and a	完	÷		交	合計	13
,	ß		75	##6	3	Э'n	四	膏	M		有贵	
	つか。	3	べつ言	可能	110,000	iza.	可克		一ついた	下元	客位數	中
	臺	恶	쓷	で表	四、咒	<b>7</b>	三九古	and a second and a second a se	里	交	朝	)
	10° 10°	2	三、8			三八大	一〇八八五金	爽, 吴	これの	10.00 M	報數 裁裁齊數	貨車

亦 上,	千六百	就	合	首都	杭	新	A	Œ	平	前	
相當最	百十年	表列	計"	輪渡	红	育	ħ	太	籨	牌	<b>\$</b>
南 版	輛貨車		至			ಠ		75	ਨ	gapet Newsca	: <b>/\</b> .
里(按度,	ー 萬	各路車輛	三			مسو مسو		郡	垩		March - acet - guest
鐵作	八八千	統計,	三	, mark		**		sums to Secreta	六	· 222	Эu
雌 粤 蕨 路 完	二百	全國	<b>元</b>		Ħ.		:A.		兲	74	·
近旅購機路完成以	八千二百三十六	國機車共計	T mm	and the same of th	菱	蘝	M	谷	亮	õ	
車後,	師,以		ニズコ		<b>3</b> 1.	亚	豪	丰	垩	쿺	些
<b>i</b> ,外	此分配	一千三百	云、容	ļ		四些			至八00	(	三、四品
貨庫七百届(?)客定購之機車貨車客	配於全國各路就需	百二十三輛客車二	<b>万</b> 之系		generally continuely continuely	三	<b>5</b>	八分五	一、野斑		美
東貨	各路,	一輛容	哭四、た下		で発	11730日		八〇日	天, 50	う気	

調劑亦以農產爲主要。 則不特關係鐵路業務之發展且影響於經濟產業之繁榮至鐵路近年 運輸應在 十七頭以鑛產最多農產文之獸產最少然就經濟發展而論農產品之 六百零五頻戲產品四十五萬七千零三十五頻工藝品三百一十一萬 而論会國十四路鑛產品之輪運達一干五百八十三萬二干二百五十 自創辦聯運以後對於產業之調劑著有良好之成績就民國二十三年 行駛即在貨運興旺季節可隨時適應需要不致貨塞於途無法運出此 一頻農產品四百七十八萬三千三百六十六頻林產品四十九萬二千 千七百二十九頭上述五 車輛之多寡影響於鐵路之調度者至大蓋車輛多可增加列車之 各項以上蓋各路分佈之區域均屬農業地帶而 項共計達二千四百六十七萬六千九百八 中國 經濟之 64

掛車起運其有特殊性質為時間所限制者當可例外其餘一概遵照規

**軌須由當地最高軍事當局** 

預為

通

舠,

再

轉運軍隊或軍用品已入正

路

軍

運,

中國所

採掛

**赈辦法由來已** 

久軍閥時代固

不

必論,

近

五四八四二七十六〇	究"言語	関すべたでも	王、盖	月	gents gents gents
1.30° 7.011.00	707	云, 美	节奏	月	جمع مبدر
三〇四八条十六3	王、公里	题間火薬・古	る。公司	一二十二年	一二 十
一声、安人	<b>小な</b>	大ハ、ハ六ハ・06	<b>男、八番</b>	月	+
<b>新玩,</b> 於學士	る。世	一 一 大い大七十九日	五、黑	月	十一月
芸べてする	48、八星	素で学る	天皇	月	+
あれ、コモヤ人の	不、妄	英 表 表	平。留	月	九
二三萬、八萬三・00	一张 八四〇	高。等	一人な	月	<b>X</b>
11111111111111111111111111111111111111	一门一层水	ない期至する	た。対	月	प
京、京一	で、水土風	ないハ大ミーも	盟。		太十
牛槓龍賬建費	質 星	牛價配販雞糞	人數部	Я	华
			•		

年五月鐵道年鑑所載數字表示如左則辦理故近年軍運已有良好之秩序就民國二十一年六月至二十二

**************************************			, 4 <del>4, 44 77 4</del> 4						1 <del>7 1 24 - 1 - 1 - 1</del>	東	平道	交異	房間
一論鐵路建設尤為必要歐戰初期德國利用柏林至比利時邊境之鐵道,	阿阿阿	<b>落後產業衰後甚至野心軍人割據此則均屬交通不能構通之原因英</b>	着手。	<b>朋之一横貫機騰海路展築現至底店不久即可直達寶鷄川朋則猶待</b>	行者	北章		相當之計劃。	軍車		共	五	M
路由	國山	產业	以此	併	為出	律	中田	之礼	之四	本		<b>4</b> 0.74	
姓 設,	政治,	录棄	國	恢實	仅其	原京	図鐵	可	理 輪,	<b>水</b> ,	計	月	月
尤為	中央	後,其	開開	機。	線,長	層層	路ナ		更有	路之			
<b>必</b>	集場	至	八之座	海	紅	杭田	分外		無	最高	灰水公	かの本	<b>火</b> 、企業
爱服	作基	及	灰人	<b></b>	以北,	用為	腹腹		松制	月		-	蹇
戦初	硬之	軍人	口之	梁,現	僅騰	第一	地較		供應	的,在			
期,他	電周	制	以中國幅員之廣人口之多物資之豐	至	海	縱聲	邊遊		軍事之運輸更有無限制供應之必要故於	处字	子のおうなを否	秦二	
5國3	亦	此	70.	临,	旗,	黎,	寫		<b>火要</b> ,	戏	達高	至、火死を	三大・美
利用	伊力	則均	ス豊	不久	<b>長</b> 紅	十漢	多 <b>,</b> 除		故於	國防			
柏林	於鐵	屬亦	富,	即可	以声	身崖	東北		鐵路	之黑	<b>357.</b>		
至山	"路八	八頭マ	路八	直	則去	(為)	較松		東東	要北	五、夏	2000年	展"证明
利利	万作,	不能	分佈	足寶	用断	を一つ	对外,		争選	开情			
時邊	之密	<b>屑</b>	之短,	溪, 川	操,	縱貫	<b>以</b> 南		<b>船</b> 之	時期.	亏		
境ク	法國政治中央集權基礎之鞏固亦得力於鐵路分佈之密切就國	之后	以弘	開	行者為橫貫線長紅以北僅隴海一線長紅以南則有所賴游林聯合	線。	北		散化	機器	下海、 東京 で 大き	変に悪いの	題の本の題
人鐵光	国山	四。	富鐵路分佈之短以致文化	精化	新合 加	北寧律浦京滬滬杭所為第一縱貫線平漢粵漢為第一縱貫線取東西	國鐵路之分佈腹地較邊疆寫多除東北較密外取南北行者以		鐵路軍事運輸之設備應有	本來鐵路之最高目的在於完成國防之需要非常時期鐵路對於	かお	•	9
坦,	防	一八	76.	M	IM	H	以		Ħ	K			

實施動員欲乘法國之不備一舉而陷巴黎日俄之戰俄國以交通之軍 **展受制於日鐵路之於戰時就此可見一班蓋戰時之交通為勝敗之所** 繁鐵路能克服長這距離能耐大量輸送処赴事功可操把握不若公路,

雖有開發電古富源之用意顧結果路線取道南端者較多於北阜徒促 當基礎蓋平熟鐵路由北平北向古北口德平原德團場亦孝開會以達 設當時先築平熱線衛至包圍南端之政策則東北之國防也許奠其相 南端之繁樂打通線之極極修築引起九一八時日本輔口平行線問題, 與築僅在供給招商局便利應用開戶煤鑛之動機而籓海與吉海雨路 之輸送因限於數量容易發生意外。 陽與錦朝線相聯戰時循熱河而入東北可不若北寧路之由塘站至蘆 既南與既昂路相接縱質熱河再在既南展入吉林之長春承德展入團 台北戴河至前所之緊貼海岸敵人隨時殿斬失其聯絡即有大量之兵 力在戰略上亦為最不合理之舉平熟路假若在當時完成東北雖倫亡, 中國鐵道之建設原無一貫之目標更無國防之計劃北寧鐵路之

策不能基於國防之出發點而已。 時即 尚可 東手無策直退關內大好河山拱手讓人於旦夕閒此無他 循此路以擾敵人後方利用錦朝綫以威脅錦州次不致如 交通 九 政 入 68

利用之作用。 關內外之交通線路在國防上即易受敵方之操縱而關內外道路險要, 北平為中心出於關外之鐵路至少須在兩線以上僅特北學路 公路失其長途聯絡之效能必有賴於鐵路之發展方可策軍事上循 就國防點而言關內外之鐵路交通必要以扇形爲分佈 败策, 為構通 即

以

#### 乙 防鐵道之建 設

開發為目前維護邊疆安全之唯 公里雨日即達成為安南之附屬體西部接壤緬甸緬甸鐵路 南法國有旗越鐵路自海防直驅昆明, 至於八莫一至於孟拱而自孟拱連絡公路以驅片馬法英兩國對於軍 申 於 中國 邊疆之廣大及其 對於 一途徑就 而自阿口至昆明計程四百七十 強鄰關係之複雜故邊防 西南而論雲南東部接壤安 自 仰光 交通之

位置故片馬雨岸之野人山紅心坡實石坊紅洪等地應計十五 南之侵佔在事實上電無設防之可能蓋雲南在地勢上受西藏 影響橫斷 山 脈東延為南嶺支幹錯雜全省在國防上成為孤立 萬方里 無援之 高原之

之面積及其鑛產資源先後為英人所侵佔

之預約西江航行權之攫取均足為廣西國防之阻力。 老街為窺旗之根據龍州鐵路雖止於邊境尚未能**深** 至於廣西與安南接壤法人早有圖謀其於歲山 λ 爲侵性之起點於 内地顧於飲輸

纖 東不能不作佈置故於廣九粵漢兩路之接軌主張最力其於建築廣九 橋跨廣九路線直出黃埔魚珠配台止。 際上之聯通運輸黃埔支線全線僅長二十六哩由 現漸成事實問題蓋在形式上並不接軌而以貴埔支線質通其間 市郊作一 路條約中限制我國在實安縣附近建築炮台廣九 廣東地瀕海口與香港整衡對宇英國以建東根據地之關係對廣 弧 形繞 通僅大北門外桂花崗天平梁大蛇地越過業上, 西村站起點循 粤漢 兩 路之接軌 廣州 作實 築世

八進謀華北近以北進政策告一段落必改變方向實現南進政策為日本南進政策之業身包至 211 美勢力掃除於西南以外然任何領土之侵略必先取得當地之交通線, 今日之西南情况與先前不同固不特為英美勢力消長之區 南進政策之對象近年來日本朝野主張 進政策故發動 使英 域,且

化至伊鞏約為一千七百里欲九十餘天至迪化再二十餘日至伊犂反 國 之上西鐵路上西鐵路之大部份近千餘公里作包圍我國 范 而 環繞半圓形而自蘇聯莫斯科至街疆邊境之交通時期僅 區, 故 英國 西安至泉 蒙古 無可以輸送之交通線而在蘇聯於一九三〇年完成 僅以平級路貫通連絡其在蒙古邊疆尚無可以控制之國 自上海起循 西北邊疆就現在外侮進展之情形而論沿長城而 與內部之關係更無法增進其密切沿門一級路 侵略班供作為將來出 蘭, 長約一千七百里由皋蘭 龍海道至 新疆 旗 至 M 少在九十日相差之龍得未 而下長紅之張本。 至她化計程四千三百 西延至寧夏新 出熱察級 四 器八日, 西北 曾有盖 里, 防交通線 四二公 再 邊境之 在 由 强, 迪 里 自

不 如走中東路 西伯利亞鐵路土西鐵路至土耳其斯坦之浩罕以入伊

在時期 方面, 便利 多多懂二十日而已。

矣。 奎 北西里都十雜用由歲定進也謹清程四千二百里需時七十日由上海 仍在外水走海道至印度循印度鐵路轉進至掛薩經濟便利雨俱 地產 養養 一年之中僅能往返四次國內交通梗阻令人感嘆故赴藏 如此西議又修獨不然自上海至西藏捡薩路進艱阻得未曾 捷徑, 顧 到

晚山中清鐵路建設應競英國防之重要先完成邊防鐵路計劃。

洪戰爭之勝敗我國鐵路之縱橫線缺少中心統制點在戰時即雖免失 **黎歌時動異交通線與戰爭之關係為獲得制先權以提住制勝點而解** 源貨國 在佛無能力以建 **那國防觀察中國對外戰爭之重心必在國境範圍** 防之重任城在國內邊境國防交通之建設為刻不容緩之學原 設海軍從事外俸之抵抗同時空軍建 以內, 設初期亦難以 蓋截至現

其戰略上之優勢原則上僕口可作為全國鐵路之中心分出於西北西 發點, 域尤其軍隊食糧之給養四川實藏所寄可循湘川之路線以應各方之 南及其四境之邊疆顧以長江之關係大江以北就鄭州爲各 為便利附近各區域又為中國歷年來練兵之地帶在戰略上大可適應 要戰時資源即無饋乏之虞鄭州為黃河流域平原中心軍 大江以南就湖南長沙為路線集合之總匯長沙為物資豐產之區 隊運輸較 路線之出

山 路, 皆 調 漢京滬滬杭雨北寧南層橫線為隴海膠臍正太平**綏浙贛等**遍及 時輸送軍隊於各路同時間僅能運輸二十萬人以十八省所有之軍隊, 各方需要 如由 即無法再送前方而其間轉道之勞運輸之困難殊與戰時軍運之原 動 東山西陝西江蘇浙江江西河南湖北湖南廣東安徽等十二省區, 者僅此 今日鐵路之分佈可供戰時動員之交通線者縱線為平漢律浦粵 廣州 區區, 運十萬軍隊於塞北前線由粵漢路彼江轉平漢路轉 仍感戰略上應急之困難而又缺乏完整之交通幹線 河 戦 北,

旨實相遠背顧南北縱線 伸自 海州 至 甘肅之皋蘭 自粵漢路完成已有進步橫線 其間尚 無可以直達之鐵路自四川 則猶待建設 至上海 益 則

僅能循長紅水運矣。

循平漢 兵可利用膠擠路開 北上以達劇南出平僕但 南下或律浦北上但不能運至華中各省廣東動員之兵可利用粵漢路 鐵路時尚無顧到國防之關係耳。 鐵路彼此不能呼應之通病戰時絕不能收指臂互助之效是則當建築 通 路 路轉騰海路同蒲路以至綏建前線南京動員之兵可 各 省區, 戰時軍運尚不致感覺困難平漢路沿線 青島但不能 不能循 開仙 西開 以通平漢, 以驅福建 浙江, 類此 情形 山東 軍 濟南 為現今中國 利 隊, 動具 用 可 京滬 立 即 之

危邊防鐵路之建設必先指定與邊境物力人力有關之後方為其鐵。 前線否則 之出發點以便與腹部鐵路相呼應戰時可收互相維護之效就北方現 幾 防 纖 內地有堅甲利兵亦不能應戰時之需要解散邊防戰事之安 路 建設之目的在戰 時 能引 內地之兵力資力發送於 國 防

縣由包蘭線以通張家口為西北國防之基礎呼應蒙古之庫倫斯疆之 **職歲西北現在之形勢評斷皋蘭為隴海路之西端可由平級路** 羅羅以接隴海就南方現在之形勢評斷長沙抚粵漢路中心民氣 在之形勢靜斷張家口不失為內外聯繫之重心張家口旗平級路中段 進化西漢之陸塵歲交通之中心點北方為張家口西北為泉蘭 何 東與北平西與大同遙爲呼應北平備平僕路以連華中平原大同 **通修 蒸歲此假定之交通輪廓分述其新路建設系統** 以聽勇善戰聞各於世而物資之得天獨厚尤為後方重心之道 以通 班旗 走胴 治田 鄭 地

(一)以雅家口為中心之北方鐵路系統

三干五百里為蒙古直達國內大道外蒙之問題為中蘇問題養結所在 而從使蒙古 在交通而論外蒙之音邑庫倫與張家口聯繫者僅有張庫 平極路為聯際蒙古之鐵路起點而帰通蒙境交通, 內向第一必須構絕內外之交通灌船國內文化於外蒙 伯 汽車選長別 付缺如就現 使

**养蒙釋發受中國之文化不致如現在外蒙僅以蘇聯文化較為發近後** 

完成此項文化備通工作則首先完成國防上之交通中蘇接境以外蒙 對蘇勢力之內侵方可獲其萬全。

為要地蒙古交通完成 張庫汽車道就其現在之情形先就汽車道築張庫鐵道線北接買

實城線貫通內外蒙古。

境經過鳥里雅蘇台至西境之科布多而在科布多地方分為兩支線, 為庫克線再由庫倫向南沿張庫線南下直至賽爾烏蘇向沿西沙漠 可以 連絡折覆之國防鐵道對外蒙成為國防邊境之最前線而與國 向西入新疆北境之承化一向南入斯疆經奇合而至迪化成為蒙新線 至所疆之兩大鐵路幹機控制全部之戰局國防形勢至是對蘇聯即成 外蒙前歲以庫倫為根據以張家口為後防重鎮庫倫至克魯倫與庫倫 密接即或有事國內可循張庫道直達外蒙全境輸送內部兵力於 一方面從庫倫起設置東蒙邊防向東沿克魯倫河直達克魯倫 內 成 戊

其邊境防禦

(二)以皋蘭為中心之西北鐵路系統

五原至庫夏之幹線使平經鐵路與雕海鐵路交會於泉蘭。 學夏與皋蘭為西北國防之重要幹線就其間建 鐵路聯接 包頭

點由泉蘭 以 《為苦 沿街通 而 向西北經過武威出嘉裕關上安西, 又操於蘇聯之手故應以皋蘭為入部疆之起 外衛為歐亞交通幹道之四伯利亞鐵路地處寒帶商旅引 再北至星星峽斜出 點以疏勒 於 為 哈 然

而入迪化更越經來烏蘇而至伊華成爲伊蘭

線。

密經過吐魯番 少其在國境包圍之價值增加邊境國防之意義。 之國際路 可能是則西北邊防鐵道無居歐亞交通之要道而扼太平洋前 來歐亞之交通商旅有改趨西伯利亞鐵路而循伊蘭線與土西鐵路之 線可與蘇聯之土西鐵路相接而實際上較西伯利亞鐵路全線為 伊蘭之完成不特建設新疆之國防且有其重大之意義第一伊蘭 線第二伊蘭 線成 為與平行我新疆邊睡之土西鐵路 相 往 短將 歐 州

(三)以長妙為中心之西南鐵路系統

中國自進入非常 時期以後關於領土之受人侵略乃格於本身國

除 以 阻文化落後建設 災以 境 力之所寄開 中國 據故近年以 亦 民族最後 火 力之微 當 而為 等之接擠此 自力更生外尚有與國 勢所 應非常 水利 非 即 頒 臻於 为無可 其 影 不許張騰改慶方針保 西 北 國 物力人力之所寄自應有一定之限度, 時 不 響於國 期國力之培養已為事實所不許蓋現代國家之生 發 富強之城其實不 來頗有 力以與敵人 修連續不絕而地質改變農業之 僅 避免之事因為邊境不修領土宰割亦自邊境為起點, 能 西北 則 就物、 家之 鞏 工業開發藏實均絕非短期內 人 固邊圍, 以充 生 主 力方 存, 際間 實國 相 張 開 面 週 開 力此為不易之 然, 旋保其最後寸尺之土作 發已 淼 H 而言其他國防上之關 持海口之安全以與海外各國之交通不 發 開 西 西北面積廣 生密切關係所 北繁樂 發 為事實所 西 北, 西 以作 ~理然就 種 大蘊藏豐富 北, 不 即至 民 植, 容, 甚 在, 可以完成故開 族 妕 亦相當 而 至 認 係國 於再受人侵 現在敞寇 貿易上之往 復 西 為 漸 北 與 圖 之 困 此 西 糧 際間之 北 為 振 根 難, 食 發 作 缺乏, 祭入 中國 能 存 據, 交通 犯 來, 開 之根 西 E 北, 發, 軍

致中断不如開發西南就固有之建設基礎文化水準加力增植, 镀此非

常時期以西南作中國之安哥拉

粵漢鐵路完成以後情形與前變更南北幹線既已貫通即就長炒為其 格西南之中心先築下列各線完成國防交通: 所謂西南包括四川貴州雲南廣西廣東湖南西康西藏八省區 而

1.主要幹線

龍溪口再西南行入貴州之玉屏鎮建黃平繼山貴定而達貴陽經 南行至興義折而東行入雲南之羅平轉北行經曲靖而直達昆明。 A 妙晁線 由側南長沙西南行經鄉鄉寶慶轉東行過跌紅坑州

為從決定之路線之建段及終段對向展築其二為先就跨省地段, 旗點兩省是旗貨入點之要道故於與工之緩急應根據兩大原則其一 與工是則合於經濟之觀點而於兩省軍事有共通之利便。 自然紅至鎮建跨湘縣兩省為縣貨入湘之要道曲靖 至興義地跨 同 肼

 $\mathbf{B}$ 

京阳線

京開機越開發院所蘇五省富饒之區而其實題

加加

不啻線解决。

沿沿

施

各省兵力之調劑得一相當之輸送工具而於戰時物資軍需之轉

**树熟天下足一之米產區城有利於戰時軍食之接濟意義至為重** 水兵艦巡洋艦及其陸戰隊之威力隨時有封鎖長江航行之可能長江 時依目下形勢改察長江在 國徽州祁門景德樂平南昌瑞州萬載韓鄉以至株州與株陸路相 之兵力資力調動均生阻力故京湖之趕築乃為戰時必要之準備。 封鎖對於由長江上游各省區之兵力發送於長江下游或沿江 僕路是則由兩廣起運可經至京滬一帶鞏固南京之政治中心在經 產銷籍此得其平衡在國防上言原開線可引律浦線交會於粵漢線 達長沙玉南段完成可城省半數里程在南昌! 上言湘騰為煤鐵生產之區域院米亦有剩餘以濟缺米之區長江 全線業已全部側域長共一〇一一公里由南京取道太平無期常 內河通航權未取消以前戰時敵方利 可通杭州在湖 南 可 大同 用後 ₩, 聯 一帶

の川州線 川州線起於成都經重慶倍陵沿鳥紅越分水嶺, 下脚

使

自

轉

南湘江流域經承順辰州而達長沙長一千八百二十公里然成倫路完 幹線連絡完成腹部交通中心而使四川之寶藏藉此開發以應腳粵贛 成則可處少自 康藏之後防使增加康藏內向之機會。 之後方戰時可發川省龐大之軍隊於長沙分送於國防前線同時 打成一片感受南中之文化灌輸不致再演割據之局面成為 院蘇斯等省之需求即本以一天下未亂圖先亂一之孤立局 成都至重慶一段與成渝路接軌與粵漢浙赣 京伽三大 中央有力 面與內部

80

江流域經 曲靖而至 昆明長共一干 此成為南部之大幹線與京雕粵漢互為呼應 力可以鞏固而貴州之崇山峻嶺向無鐵路以與鄰省相為連絡今可據 D 湘旗線 **湘旗歲起自長沙經湘潭湘鄉寶慶洪江貴陽上納盤** 一百英里雲南之邊疆, 得鄉醫之兵

線之一部廣西與內部連絡之唯一幹線西南交通網至此已具基 達廣西 E 桂 舺 桂 林或再 線 向南 湘 桂線由粵漢路中心之衡陽 引伸以達邑 箭為 總理 車站起經祁陽零陵以 西南鐵路系統 中條放

2. 輔。 明幹線

地, 敏縣之 一大 質 縣 問 A 題。性 粤 八步等處之鑛產均得外銷後者與國防 線, 桂 省當局 兩線均 兩 廣之間, 待興築前 倡 建三水 向 在可出 者將粵漢路 至質縣 無鐵路以連絡故廣西 東京灣直走外洋。 \*\*\*\*\* 線而鐵道部 廣三支機 有關 展 主 資源之外輪成 係, 築, 欽 先築由 以達 州 灣 據 桂 一種日間 省腹 龍 們 至 為

之外

之所

胇 业, 以旗 路 生產無法直接輸送海外與世界交通最違物資 周 樞 西 開 南 走 紐, 安南 過去 重 大戰時後維持其資源接 歐 湖 B 抱亦廣東海口 亞 為 要幹線蓋路線所過 欽 之海 交通 西 緰 旗 南門 線 新 黔 防, 以路 等物 路, 戶之理飲倫完成 此線 此 非 產, 催 已經 必例 就 我有運輸 濁 鰂 内 勝子 儕, 旗點桂粵數省均 量, 地 產業之發展 尚未全效而 更難。 則 紅 賴於內地 西 以 東下, 南腹 勝 (而言) 地, 等 生產 迮 全線 心於上海, 屬 均 地, 外輸水 可 至 長 之統制, 內 西 地 在 以 南 欽 國 亦 輸送更 以港 資源地帶所 \_\_\_ 刑 肪 有 0 預 意 為 循 口 , 難, 此 義 佬 旗越 為 公 吐 饷 上, 里, 口 更 吐 納 有 為

未達完成之時期南進有待在此期內我人惟有防守北方鞏固 資源之仰水兩者均以交通線完達其任務飲州港口直輸西南各省則 戰時之後方有其吐納之大道蓋依今日形勢觀察日本之大陸政策尚 西南。

城南城撫州 聯絡上可趨南澤而握九江下可占延平固福州之海防 之重要福昌線自福州 意順工 以控制 交通之建設爲刻不容緩之舉政府前有建築京部線(南京至部安)之  $\Omega$ 福建之防線戰時物資兵力之輸送實無利賴。 程進展至宣城 福昌線 (部定經建昌至南昌) 至南昌與南海線原服線所養線 福建 時忽被旧人藉故阻 在國防上以台灣之關係形勢相當緊張故福建 起船関江左岸過水口延平經順昌邵武光澤新 止無法進行由此足見此 而 開贛兵力, 足

蓋関 福 線而爲日本南進政策之唯一交通抵抗政策四省中尤以福建 州僅六小時可達而閩省可調遣之兵力達在養所粵等地非數日不 省距 D 京粤線 台灣 百四十海里距 此線極有國防意義構通長紅以南沿海四省之防禦 馬公軍港一 百海里如 申 馬公 軍·維 為主要, 至

能應急故福建在沿海各省中較為孤立而又受人威逼京粵線之完成 於福建之國防可藉此鞏固其基礎戰時鄰省兵力均可於數小時內, 鐵路如是沿海四省交通, 平沙縣永安龍岩大浦梅縣走廣東之龍川河原博羅直達廣州全線長 趙前線此線由南京起點經過當塗蕪湖宜城 已完成) 寧國徽州(與湘京同執)至常山江山 一千二百英里而在龍岩時東轉接障廣鐵路在梅縣時 一氣呵成為東南國防之唯一幹線。 (此即為京部線之一段 入福建之蒲城建風 亦東轉接開 直 汕 延

**熯中轉簡**羌以 亦為重要問題膽海路現進至底店最近即可達實雞實難以下至留 關於鐵路系統幹線輔線均已相當釐定其他雕海之展築至成都 λ 四川之廣元、 綿陽 而造成都為黃河流域構通內地

**海口之唯一幹線** 

鐵路之政策今後有兩大原則:

(二)新路以構題內地與海口之交通爲目標(一)新路建設傾注於西南各省。

故西南鐵路之建設應傾往其鐵路建設之全力。 務言亦足為復興中國根據所在而開發經濟推進生產首須建設交通, 國之安哥拉, 倫為戰場之決心黃河流域發生戰事長紅流域亦甚難據為國力充 成畸 之區域也許為敵方擾亂富庶之區轉趨衰敗是則西南數省則僅為中 交通相差在百年以上以至文化落後經濟衰敗影響於整個國力者至 但必須經過許多艱難之奮門犧性則 大而今日北方形勢已至危重時期百靈廟收復雖爲中國復興之起點, 形之勢江浙 開於第一點中國鐵路分佈過於東南數省全國交通發展年來形 唯其如此故對於安哥拉之經營尤為迫切就西南 雨省之交通與內地 可斷言故黃河以北, 四川陕西、 廣西貴州、 中國 雲南等省之 有随 各省經 質

外國家發生交通之關係譬如黃河流域大治口青島兩海口雕海路之 生產力所在之區或兵力集中之地直接到沿海地帶之海 國 防之建設不為今後建設鐵路之意義何在新路之開闢, 開於第二點鐵路有兩方面意義, 一是促進經濟之繁榮一是完成 Π, 必 須 可以 由 與海 內

都澳等均為海外交通 點才可發揮其最大作用完成國防上之需要。 海州長江流域上海寧波珠江流域廣州、欽州等以及汕頭廈門福州三 П **岸內地鐵路** 線必以上述各 口岸為起點或於

### 二公路

送工具願在荒僻及短途之區域中則均依靠公路之輸送以補鐵 連絡交通網以運輸部隊及軍需品集中或散布其所有力同時轉移兵 緊急之需要不若鐵路建築經年累月耗費大量之人力財力戰 及鐵路之艱難而所費亦相當經濟且於短時期內可以完成以應戰時 不足在中國鐵路建設未完民以前公路之建設實爲必要公路建設不 力供給軍費補充軍隊等均非公路不可。 戰時軍事之動 員完全有賴於交通之發達鐵路為長途大量之輪 時 路之 需 要

以後歐洲各國即移其目光於此故英國汽車協會有與建自士耳其至 各國 對於公路之建設年來不遺餘力自美橫貫大陸之公路構成

印度之公路此路完成計自倫敦起全程將達七千六百英里為歐區構 **通之唯一要道而為全世界最長之公路**。

之二十英里間 線均寫此橫質歐亞之第一號公路之一部份然在上耳其於此 京至法國古龍由古龍入德以達與國邊境暨其阿爾坡斯山 若干段係應用原有之公路即如由奧邊之克脫西至匈京 羅京而達黑海之支路其他已成之倫敦杜佛線法比沿海線 斯拉夫邊境之斯奇特均為聞名歐洲之公路自倒京往東正 先是英國至土耳其由九國合作建築横貫歐洲之大公路, 以屬於軍事要塞故自致魯市旅客必改格火車直 由匈京 異建烈 以 公路等各 及 顺 路終點 其中 達 由 至浦 此 由 此

路終點之伊斯登勃爾。

蓋公路有助於 由此 足見歐洲各國對於公路之建築實不亞於鐵路建設之積極。 國防戰時更屬顯著故 셾 理有十萬哩鐵 路百萬聖公

路之遺裁。

而在都市公路政策更隨處與國防息息相關從前各國對於架空

從工程與財力上根本不合理可是各國對於都市交通均有此種傾向 電車與地上電車曾有同樣注意近年來改變政策側重發展地下電車, 其原因在於國防即預防都市之空襲。

# 甲 中國公路之現狀

底止全國公路之情況如次: 中國近年公路之興建有驚人之發展就現狀而論截至今年二月

築中路線計三千三百餘公里。 (一)各省聯絡公路已完成可通車路線約為二萬一千公里在與

(一)西蘭公路全長七百五十公里於五月一日通車西漢公路全

長二百五十三公里已於六月底完成寧漢公路起自漢中經事羌 至川

快邊界棋盤關止全長一百四十公里為川陝交通要道。

及本年繼續網量川縣川康天廣京開甘新等路線共長一千公 (三)公領之側量者二十三年在廣省側完七百九十二公里上年 里。

以上為近今公路之進展情形至全國各省公路詳情大致如文

用舊有路基者一干四百餘公里正在建築中者一干一百餘公里擬 88 上 紅蘇公路業已完成者有八百六十四公里可以通車井可利

定路線尚待着手開闢者六百五十公里。

2 浙江公路計九十幹線四十六支線總計業已通車者約有三

干一百餘公里。

**阜固宿永安景屯景等共計三千五百餘公里。** 3 安徽公路已完成通車者計有京蕪京建天揚徽杭宜長歸六

三十七公里支線二百五十六公里。 4 江西公路現已完成者計有幹線五千餘公里縣道一千五百

5福建公路先後完成者約一千五百餘公里正在建築中者向

有一干餘公里。

. **6.** 侧南公路可通車者約有一千六百五十餘公里尚在計劃建

築中者約有六百七十餘公里。

湖北公路預計幹支各線共長四千三百十八公里已通車者

計二千八百二十餘公里在與築中者共約八百餘公里。

十餘公里全部共計三萬五千七百餘公里其已通車者有一萬六千 里縣道長凡一萬八千餘公里鄉道長凡四千餘公里軍用路長凡六 二百餘公里僅海南島一地已成公路亦有二千公里左右。 廣東公路分八大幹線均已完成計省道長凡一萬二千餘公

成完成後約共一千五百餘公里。 0. 雲南公路分東南西北四大幹線年來積極與築即將次第完

10 貴州公路亦分爲四大幹線支線二十餘共長五千餘公里現

巳完成大半。

建中。 者有一千三百九十餘公里現因剿匪關係各縣縣道亦分別計劃與 一長凡一千七百餘公里築成通車者有二千九百二十六公里待築 11四川公路幹線有六長約二千八百三十八公里支線有二十

12 寧夏公路分三大幹線長約七百五十公里二十餘支線長約

一千五百餘公里巳完成者約一千餘公里。

玉路長一千公里西寧至都蘭之寧都路長四百十五公里西寧至洪 13 青海公路已築成者有十四線其重要者為西寧至玉樹之寧

和之寧共路長三百二十三公里。

甘肅公路有六大幹線共長三千六百九十公里四十三支線

簡便、共長三千五百餘公里現已完成大半蓋因利用舊有驛道改築較屬

四十餘長約三千八百餘公里現已完成三分之二此次百靈廟戰事 15 **綏遠公路有五大幹線長約一千四百餘公里均已通車支線** 

即利用公路軍運方便之緣故。

16 察哈爾公路幹線有七全長三千七百九十八公里支線十二

全長一干一百五十餘公里。

17 山西公路分八大幹線五十六支線共長八千一百餘公里現

已通車者有二千餘公里。

18 阿北公路共有幹線支線三十四長違六千餘公里現已通車

者約二千零三十七公里。

10河南公路有四路幹線井支線共長二千七百餘公里縣道已

完成者達七千九百餘公里。

現全省公路已築成者有六千六百四十餘公里省縣道在計劃中者 20山東公路本甚發達烟輝等線早已築成在國防上極關重要

為數亦不少。

線土皮線烏哈線巴愛線喀安線齊塔線。 有四線長約四千餘公里通蘇聯者共有八線即霍阿線屬齊線伊倭 21 新疆公路亦大华係用舊有之驛道擴充改建而成通本部者

將來與樂者大概根據蒙藏委員會所訂定之西康樂路計劃如能實 22 西康公路與建較為落後現已築成者僅共五百七十餘公里

現西康交通必有進步。

33. 西藏公路即係舊有驛道新建者為數絕微現已像成者為中一處交通必有進步

東南西北五大幹線

庫線最為重要為蒙古與內地之唯一交通要道。 24 蒙古公路計共六大幹線已完成五千七百餘公里其中以張

前尚不成問題但平行欲有限制以有國防上之利用爲限至於路面之 即不能與鐵路車站互相連絡以成陸路運輸網及路與鐵路平行在 各省公路現狀已舉示其大概我國公路之興建尚有其最大缺點, 目

之興建在五年公路計劃中除資源開發線外另有平時軍備線與戰 寬度路基橋傑之負重<br />
通洞之大小均應與軍用之運輸車輛互為準則, 軍用線其備戰程度可以概見即以德國而論最近完成佛即 線二十九條終收統 否則戰時軍用運輸車輛有無法歐行於公路之現象。 斯 太時之公整一千五百餘公里以外又以二十五萬工人積極修築 公路與國防在戰時即可全部表示其重要性昔羅馬時代築軍用 今後 公路之建設 一國家之效日人侵佔東北後首先即 往 克 力於公 佛 至 達 時

附近之一 干五 百里國防公路類此情形足為公路在國防意義

重要上之一助。

公路之與建終應以國防需要為最高目標。 線觀察省道較縣道爲多國道又較省道爲急要固無論國道省道縣道, 因此公路之建設應以適應國防上之需要為原則就上述各省路

經費所成之公路校鐵路長一百八十倍以一定之時間建築定長之路 之經費一年能完成之公路築鐵路需一百八十年以一定之時間定量 路較建築鐵路速季為六倍如以經濟為標準則公路每公里需款約二 平均六六二公里鐵路於一年內計一單位成一一〇公里因此 以時間為標準公路於一年內計八單位內成五、二九六公里每單位 一六一元(按經委會報告之平均數)鐵路每公里需款三〇、 0 至非常時間之公路建設在時期上經濟上均合於國防之需要蓋 〇〇元左右)因此建築公路較建築鐵路省三十倍故 (依杭紅路建築費之最小數普通每公里之鐵路建築費在 以 建築公 一定 0 正

線公路較鐵路省一百八十倍。

路亟應開闢若干則以中國幅員之廣國防需要之多舉不勝舉此處僅 故應國防上迫切之需要公路之興建應努力促其完成至全國公 91

能示其公路與建路線擇定之原則:

目的地不必顧到經過各地方之經濟條件。 不然路線在國防上可缩短路程儘可橫衝直撞循環灣曲達其理想之 第一公路與鐵路不同鐵路路線至少必循經濟上之要求公路則

第二公路路線至少在某一點所在連絡其最近之鐵路以便軍事

上之運輸。

里增至五六六元而光候衛建築之時間力求建成。 元一九二一年之每公里平均建築費為三三九元一九三一年則每公 建築費之低廉蓋一九〇四年美國公路每公里之平均建築費為三七 第三公路之建築宜取法於一九〇四年之美國重量不重質力求

第四公路起點或其終點應接近海口或其軍事要塞航空根據地

開

船泊港口鑛產所在食糧運輸地帶大兵屯積地軍械革造幣廠化學工 **聚無線電台等地點便利戰時轉運** 

省區各就軍事要地建連絡路線中心成為西南公路交通網完成 廣東與江西廣東與湖南廣東與四川 第五公路先就 西南 各省積極與建尤其 廣東與雲南貴州廣東與福 在 廣西與廣東兩省 開發 其次 建

西南之目的。

化之北平 優遠之包頭四川之成都等等均足為公路幅射點四出於各 事實上尚覺不夠廣康之廣州湖南之長沙紅西之南昌河南之鄭州 有開國防 **《路中心點出發可循任何一公路走遍公路之全部。** 第六公路亦應指定若干處為公路中心南京 之區域在各個中心點間彼此有密切之公路連絡, 本為國道起點, 使在某 廟 闸

原則 闢, 尤其在邊區 第七在鐵路計劃未施行以前公路可暫為代替鐵路之使用, 時公路則不能不先行展築尤其在新疆蒙古貴州西康西藏 各省建設鐵路尚沒有其本身之需要同時亦不合經 儘量

切邊防地區多屬沙漠或崇山峻嶺開闢鐵路有其意外之困難公路 地勢之險峻 伸 自 如 較 利。

因 煽 為便

紅境內由浙紅負責紅蘇之上海縣由上海縣負責 **責由此分工合作之結果可缄** 第八公路建 設, 以分段建築為原則曹 少工料人力不合理之消耗。 如 红蘇境內由江 寮山縣 由 蘇負責 寶 山 縣負 腑

缺少食糧 難前建肥黑公路黑旗公路時本地地曠人稀無法征工而工程人員之 同樣需要給養而軍隊築路技術 法即借掇 所 生活有秩 由 内地 在如蒙古 第 九關於公 熟練工人運往 附近 之調度均 序關於糧 西康 駐地軍隊為最上策征 路建設之徵用民夫辦法亦為建設公路之最大困 邊防地 食問 為 被地則 不易解 題, 區 應預為購集較中公路便利地 \*\*\*\*\* 帶恆數 經濟所耗較鐵路更費即事實上亦 决之問 及工具較為便利 題故 十百 用當地民工為下 關 里 於征 內 不見 同時軍隊易於管 İ 方面, 人烟, 策蓋軍 點山專具 最 何 可 來 隊 能 民 之方 多田 民 夫? 負 難 加

調

分肌

全責。

三航業

## 甲 中國航業

現

狀

嚬至三千 頻間, 十五年左右最近招商局添造海輪四艘合共一萬餘順依航業月刊之 干嚬至二干嚬間共計一百零二艘總噸數十五萬零八百八十九二千 統計全國 易籌集現全國船隻連破舊在內總共不過四十餘萬順平均船齡在三 共計入艘總順數三萬五千一百六十七五千噸至六千頓間僅得兩艘 順間共計二十九艘總噸數九萬六千七百五十一四千噸至五 六五百嚬至一千嚬間共計六十六艘鵜嚬敷四萬六千八百五十五 三十四二百噸至五百噸間共計九十二艘總噸數二萬九千八百五 與賴數一萬一千零七十八六千類以上亦懂得兩艘親賴數一萬二千 中國航業年內甚少進步良以航業復興需要巨量之資本 一百嚬至二百嚬間共計一百三十四艘總頻數 共計四十艘總頻數九萬三千八百十六三千嚬至 萬九千零 干 一四千 頓間, 時不

ニュニより

四二三八〇 四、〇七〇

三、八八〇

俟

國

Ħ

本

梆

成

美

國

肤

国

三、四七〇

三、〇九〇

入四〇

四九六

至全國航行於沿海及內河各航線之輪船在百頭以下者大約有

中

国

意

H

一百三十萬頭顧頭位無多應用於國防者亦數。

## 乙 航業之建設

生公司建設川 建設航業年來不無進步招商局添造海輪大達公司添造紅輪民 江商業艦隊類此情形足為航業前途慶幸關於建設方

案大致可分為四部份。

積極添造巨輪若干艘專走南洋航線而將現有各輪統調為長紅航線, 任前有機中英庚款以充建設基金之意顧亦室破難期實現就現在需 **灣之招商局之業務以南洋及長江為對象專偏於國營之大企業而** 要而言對於南洋之貿易將來有適向繁榮之勢運輸問題如假借外力, 不特消耗殊多即於提倡國貨本旨亦不符合故政府應撥公債千萬元, 一、充實招商局招商局自國營以後應負起復與中國航業之責

國防有關係者。

巨面各輪之構造不能盡如軍事運輸上之需要或覺不便臨時徵集調 二、政府歷年軍用以運輸上之需要租用商輪爲數至多費用更

亦 圍 貸款基金規定貸款以不超過造價的半數為限度年利最多八 未 航 國 奺 江 度上更不發便緊急時光感不敷應用之苦故就現在國防需要上言長 數以合於江用運輸軍隊之用平時撥於招商局 軍之調動應由軍事當局撥出若干基金專造運輸輪船其構造容量 免太低 國家對於航業建設之積極政策我國獎勵航業條例所列獎金數目, 路補助金卸件律贴免利貸款進口材料充稅類此條例不一而足均 防時期內收回自用一舉兩得有裨於航業與國防者甚大。 一大原因此後對於船舶押款應由中央銀行撥五百萬元 一帶軍運當全靠江輪之服務該項江輪數量上絕對不 Acres Acres Parent 獎勵 不足 引 人民造船各國對於民營航業扶助不遺餘 起民營業之振奮而 銀 行對於船舶 加入 押 商輪行駛生利 散, 限 力造船獎金 敷沿紅數省 專充 侧 素 嚴 此 釐,

此為航業建設之積極方案關於消極方案補充如左

税。

造之船舶

為擔保分幾年故運同時增加

造船獎勵

金

以及材料進

口

滅

造船

以所

易。

不外隘國輪發展指目 提倡國輪 可期要養成此種精神新生活運動委員會 使本國人坐本國船本國貨裝本國船如此利灌 惠

鼓吹宣傳責任。

或訂有契約另行設法外所有全國走水道之郵件運輸 郵件運輸專利 交通部對於郵 件運輸除國 輪所不 樹交付國 到區 城,

負 **責。** 

道運輸者絡釋於徒, 三、公 物 運輸專利 此應由 政府力量移付國輪負責裝運 公物運輸, 為數甚三: 如食鹽國 煤每年 利益收入。 丛

營業大有幫助。

價格, 四 應仿歐美各國 水 陸 聯運 前 例, 開於 規定特價使國輪佔優超地位發展內地之質 水陸聯運, 不 但 以 國 翰 爲 限, 同 腈 對 於 運

ED (ED 舭 空

**空**奠其基礎。

# 甲 中國民用航空現狀

歐亞航空公司二十三年兩廣又成立西南航空公司至此中國民用航 八年與美商合資開辦中國航空公司十九年復與德商漢沙公司 中國航空事業肇始於民國十年航空署開辦京濟問定期航班十

都之隱獨線長一千九百八十一公里上海至北平之德平線長一千二 五荟里五纂共長六千三百九十一公里。 尾順之倫尾線長七百五十五公里廣州至河南之廣河線長入百三十 百九十七公里。上海至廣州之帰粤線長一千六百二十三公里重慶至 中國航空公司自十八年至二十四年止開辦航線計自上海至成

六百公里四線共長五千三百三十公里。 丞里蘭州至包頭之蘭包線長八百二十公里西安至成都之陝蓉線長 之絕新線長一千八百六十公里批平至廣州之平傳線長二千零五十 歐亞航空公司自十九年至二十四年開辦航線計自上海至蘭州

及各省區。 五百零三公里三公司十一線共計長度一萬三千二百二十四公里過 除中國歐亞府公司外西南航空公司之廣龍廣瓊雨線共長一干

機十八架內有大型機雨架歐亞公司亦有飛機八架內有小型機三架 里故自南京至上海僅需五十分鐘上海至北平僅需六小時。 度均在一百五十公里左右每機僅載客五人至民國二十四年已有飛 大型機載客容量約為小型機之三倍飛行速率每小時達三百二十及 至於就機在十九年中國航空公司僅有小型飛機六架其 飛行速

# 乙 民用航空之發展

路線北方以北平為航空總站分出於 時間惟有增關航線擴充全國航空線網分期建設完成第一期應關之 發展航空有雨方面其一航線之增開其二飛機之添置航線之增開 以邊達區域為目的蓋邊達區域建鐵路不可能造公路亦須經過相當 此後民用航空之發展除業務之目的外更應顧及國防上之意義,

- (一)批平至庫倫
- 二一北平至迪化
- 三、北平至皋蘭 泉蘭至拉薩
- 四)北平至百靈廟

長紅流域以上海為航空機站分出於

(一)上海至蘭州再延長過哈密至迪化

(二)上海至成都再延長過四康至拉薩

四)上海至湖南長砂折貴陽而抵昆明

(三)上海至廣州再延長過飲州至邕寧而抵桂林

珠红流域以廣州為航空網站分出於

(一)廣州循沿海各省至北平

(二)廣州入廣西雲南經 西藏至拉薩

(三)廣州 入江西湖南四川而抵皋蘭西安而入迪化

四)廣州 江西過僕口 鄭州 折西安循同成線至大同而抵歸 略。

歸經

置均應有詳密之規定所有舊有或新製之飛機遇有戰事發生能立 戰時軍事通訊其他附建 備城庫防空地下室等均應預先佈置, 改為戰門機轟炸機等以供軍用此則今日航空公司所應往 備為原則駕駛人才之培養汽油之積儲沿線電台之裝置 設備應有較大房屋以便作為駐守軍隊之司令部井置無線電台以作 飛機製造廠以建於南昌長沙等處較為適當而有建造軍用 飛機之工 除此以外飛機之添置亦為增關航線之重大問題中國現無自製 各線航空站航空線之選擇以適合軍事需要為原則 廠均須仰水外洋故對於機廠之建設為目下 最急切之 航 加 航 空站之布 意之問 飛機之設 不可 空站 問 之 題。 膊

保持祕密設有各項軍事設備如轟炸機炸彈之藏庫烟幕機之化學原 事之地點增開裰密軍用飛機場平時 乘建設民用航空站之機會同時祕密就各線之重要同時 部份作為航空站之用, 有關 一部 份

實均應在發展民用航空時亟須積極準備。 料值察機之攝影機等項其他如飛機零件之補充儲存汽油之儲藏充

#### 五鄉電

話電報等均與一般民衆有密切之關係故旧本對於郵資維持最低限 度不使增加以阻止文化之傳播。 中國郵電進步較速而與國家文化經濟關係尤為密切蓋郵政電

### 甲 中國郵電現狀

#### 1.郵政狀況

千三百零三所郵政支局二百九十五所郵政代辦所一萬零一百八十 郵即較大之集鎮亦有代辦所之設立鄉村之間更遍設信櫃至 理局三十二所一等郵局三十所二等郵局入百 情夏新疆青海西康西藏等邊陲區域亦均積極擴展全國現有郵政管 近年郵政之進步為國人所共見現在不特都市城鎮普通設局 一十九所三等鄭局一 如蒙古、

全國鄉路計長五十五萬餘公里。 三所城邑信櫃八干四百九十三處村鎮郵站二萬三干七百三十五處,

最近更舉辦工郵運汽車附載旅客工代訂書籍刊物工舉辦郵

廣告4推行郵電合設5裁機各省郵包稅捐6推進航空郵運。

#### 2. 電訊狀況

地方可託郵局或車站報房代辦同可應用電報電報線路分架空地下、 九部韋斯登快機九十七部莫爾斯機二千二百四十二部音響機八十 報機械全國共計二千六百零三部內克利特機二十二部打字電 三部電話機一百五十部。 三千四百三十四公里另於應京漢律平等處添加幫電機直達通報電 國共八處電纜長共一百一十公里水底線路全國共五十處電纜長共 水底三種架空線路全國共有十萬一千二百八十三公里地下線路全 第一有線電報 電訊分為有線電無線電及市內電話長途電話茲分述如左 全國電報局共計一千三百九十四處但無電局 報

達通報地點計有馬尼剌香港爪哇西頁東京柏林巴黎日內瓦莫斯科 在西蒙西康西藏甘肅青海一帶所設電台計共二十處在國際方面直 第二無線電報 現部辦無線電台全國已有六十三處近兩年來

六萬九千五百號,現用號數約五萬號民營電話公司容量約有兩萬號, 倫敦羅馬舊金山共十二路由此轉遞全世界重要地點皆可直接通報。 者則有烟台太原等二十一局。 採自動機者僅原律青漢層五埠共電式機者有平鎮等六局磁石式機 第三市內電話 部辦市內電話現有三十二處總計現裝容量有

於國際電話除中日 里報話合用之路線不在內最近蘇断院騰魯冀豫川鄂九省長途電話第四長途電話。全國通話處共有六百處話線有九干二百餘公 所有九省內重要城市均可直接通話並擬於長安鄭州間架設連接對 已經通話外中英中美不久亦可通話。

#### 乙 郵電之改進

1. 鄭· 政· 郵政可分為兩方而其一是平時郵政其二是戰時一般

郵政及軍事郵政關於平時郵政應先在邊違區城普遍的增設郵政代 裁郵件先在雲南貴州峽西青海甘肅等省試辦增加 辦所及其郵政設備使邊防區域之消息隨時傳播於內地同 郵遞更加 局所應於鄰近鐵路 境文化 程度增強邊境民衆對於國家之觀念至在交通 犯, 建以發揮郵政之效能而對於邊建省區 亟宜自辦汽 地點以便路軌接通局 內增設行動火車郵局。 郵政之普遍添築 便利 時 提高 内, 車, 欲 使

化向來郵件較多之區域以戰事之波及甚至全部停頓故於郵 海至南京或其原愿路沿線向由京滬路傳遞者戰時改由 慶, 長江水道被阻時應改由杭州 定不致臨事措手不及至如人員之調動運送工具之分配等各就 在戰前 形勢造訂 開於戰時 應預為擬定以便臨時有所應付譬如了一二八八 計 一般郵政因戰時之影響各郵區 劃。 再轉民船分別傳遞此均在 郵件之多寡均 **I**..., 長紅 郷前全 時 水道, 期, 路之改 立星 地 方

尤其重要者為全部郵務人員之加以軍事訓練使能應付戰時之

禂 便利時可利用其便利(一)注意敵方重要人員之行動, 其建率在一般可能範圍以內如工作時間之延長等均足為國家戰 事郵 之一助外勤工作者(即信差)對於戰時之影響更大送信在工 環境同時郵政人員在公事上之方便幫助於軍事者甚多第一信件之 機會隨處可有甚望熱心愛國之郵工時時注意關於此種 其價值實與戰士相等而在上海青島天津北平等地 人物(二)探聽散方軍事上之設置偵探之活動(三)本人即為本國 局亦應預先訓練尤其注意精神訓練軍事訓練偵探訓練等戰事技術 國之郵工均 隊之義務間誤藉工作之便利括動之範圍此不特戰時如此凡有心 有 件, 可疑者可拆開檢查 即 可扣留貢獻於軍事當局第一對於有關軍事之要件, 随時存有此種 (但須得主管長官特許) 心理一有所得即可舉以報告 遇 區 通 有 內之鄭 訓 偵 精 於 、探報 神, 對 軍 象往 事 須増 郵 Ι, 告軍 當局, 作上 政當 此

來

軍

種

戰 時軍事郵政為適應戰時情形之特殊組織與一 般郵政不同德 工作。

加

不辨。

國於歐戰時有所謂「軍郵制度」者實即此項組織之憂相而 會時甚願研究軍郵制度 而市上書肆甚至德文版亦未獲有關此種制度之文字記載以後有機 度之詳細內容筆者在個自數訪郵政專家談起此項內容均未得詳情, 之内容。 軍郵

情形論軍隊組織以師為單位則軍事郵政組織亦應以師部為止戰時 項責 快信掛號信等亦可代爲效勞而郵政人員之擇其曾經訓練能擔負該 內之關於軍事上之文件傳遞命令傳遞軍情傳遞在可能範 郵分發所收費標準以及郵包郵匯等是否兼辦則 即以附屬於 任者分配於此項組織以內此項組織之具遭即為軍郵收集所 軍事郵政組織德國 師旅團之交通隊改組就其駐在軍事區域擔任 似乎以師部爲止比利時以族部爲止就中國 就戰時之性 闡, 駐 質而 在 民 H 區 軍 之 城

除軍鄉 以外其他特種 通訊在日本頗屬或行如軍用偽是顏在

大凡戰事有延長之趨勢者可以無辦戰時有臨時性及地力性者可

惟红陰 馬凱 國此項情形尚不多觀一時訓練亦不容易至軍隊中所豢養者為數有 用有線電 斧大批 較平常時期提高至於電料之備儲應乘現在戰事未發生以前預 效率電台之通訊能力每時能工作若干字數每台能工 擴充以中國面積之廣電台分佈刻不容緩中美中英中蘇開放後增開 每省 限均有其固定之作用現無利用之可能 **境以防敵機破壞影響戰事消息中國沿海 通訊之海岸及紅岸電台並**亟 要地由其附近軍事根據地至要塞前方一 2, 電路更應就上海國際無線電台加以擴充增設邊達電台與船 電·訓· 區而於邊建省份增多若干區就現在之四十餘區 購進或充實國 他台南京他台杭州至錢塘江海口青島 線路之設置更應根據軍事上之需 無線電報 電 料廠, 成本經濟建設較易故就現在之八區擴充到 使其大量生產備為戰時 應添裝高速度自動收發報機提高通 律架設地下環以策萬全 一帶要塞 要地帶重要者 廣州 欽州 如吳州常熟 無法 作若干時 分合 等類此軍事 外 改装地 應儘 水時 間, 伯印 向 舶

應

外

應

軍區而組成通信網採取間接通信網方法師與師間成立一通信 均係短波波長範圍極小任意擅用波長必至波長相混難於通 師部電台等等使電力之大小適合於所屬部隊之用蓋我國軍用電台, 台電力應分級規定譬如五〇瓦特規定為軍部電台五一瓦特規定為 與團問 至於軍用電信通信事業對於無線電方面應首先劃定軍事區由 又成立 一通信網使彼此易於指揮促進軍事之敏捷各 軍 報。 網開 用 電

之補充電合備儲電台事前亦應準備至於電信人員之戰時軍事訓練, 精神訓練等均與郵工人員同樣實施蓋電信人員戰時均參加實際之 戰爭括動故也。 戰時重要區域均設立軍用電 台規定適用之電力而於 各軍 部 隊

# 第四章 戰時交通組織及其管理

甲 戰時鐵路之組織

戰時軍運必以直達迅速維時安全為原則欲完成此四原則不能

主要 法裝運前方空車無法後輪類此情形為軍事運輸不能如 不講求組織之健全方不致戰時列車誤點軍車塞旋甚至後方給養無 原因欲補数此缺陷即 應有健全之組織聯絡於軍事當局 戰事需要之

配編製行車之時刻表等。 表及各路局代表組織就鐵道局之下分設各路線軍運處分駐 之委員會之內部分設鐵道公路水道等局鐵道局另由軍時委員 另由各省公路管轄機關如民營鐵路代表輪船公司代表等參加 員會由軍事委員會軍政部鐵道部交通部全國經濟委員 當局之間由其統籌全部之鐵道軍運監督給養之輸送統制車輛之分 路軍運處長之地位高於車務處長專負傳達軍事長官對 求命令車務處長辦理但關係兩路以上之運輸時即將該項要 , **負全責調度而於全線各車站另飲負責人員奉行軍運處長之命令並** 於鐵道局轉命於各該路線之軍運處長軍運處長對於全線之軍運即 就中國現在情形而論由軍事委員會之下設置戰時軍事運輸委 會、 於軍運 軍 與鐵 需署 於各鐵 水呈報 之要 組 拟

應在各站附近之軍隊對於軍運之要水有關於全線者呈報於軍運處 鐵路安全行車時刻負其全部責任但不得干預站長技術上之措施。 長解決傳達於要求之軍隊至於站內之軍隊登車給養裝卸軍隊發動

局詳密調查:

路線經過之地帶為平地山地或有坡度地下軌道等。

軍事運輸委員會之戰時鐵道局初步工作即為向全國各路線當

- 2. 鐵軌之輕重量橋樑之建築工程及其所處形勢。
- 3, 機車之種類數量曳引能力及其新舊之程度車輛之種類數 量及裝載容量大小。
- 4. 各線車站站台之面積岔道之長短及其數量倉庫之數目與
- 容積裝卸貨物之設備
- 戰時鐵道局根據各路線之報告對於各路線之軍運能力及其戰 5. 各路線於規定時期內能擔任若干之運輸量而在同 內有若干路線之若干車輛可向指定之國防某目的地行駛。

度改進各路線之設備調整各路線之車輛甚至臨時 時軍運必要設備已明瞭其內容戰時鐵道局即應就國防上之需要程 敷設輕便鐵路或

某一段之雙軌工程。

積儲等並於適當地點添設倉庫以便戰時屯積軍糧就近輸送。 道展築站台裝卸軍火之起重機防空設備地下室之增關化學原 編 根據此項指示分配軍隊官住士兵炮馬軍需械彈等運輸之車輛數目 各該路線之軍運任務指示於各路線之軍運處長各路線軍運處長即 而以祕密之方式知照於戰時鐵道局鐵道局歸納此 移動之數量軍隊移動之路線方向等均須向軍事最高當局探詢清楚, 製各時間之軍 在另一方面軍運委員會對於全國軍隊之數目動員之程序軍需 用列車同時即就路線軍事當局之要求決定增設公 項報告編製有關 料之

度電 線重宜裝架而如京絕律浦等線更應裝置地線。 話調度電話僅北寧京愿愿杭甬 鐵道局於調查全國各路線之電信設備後, 膠臍 律浦 等路有設備此外各路 即應分別督促設 置調

鐵道局於接到軍事軍運委員會之全國動員報告後即應會同

事當局編製動具時刻表編製原則不外三種

- 1. 於不妨礙專常列車行車而加開軍用專車。
- 2. 將不緊急之貨運客運停頓代以軍運列車。
- 3. 將平常運輸完全停頓。

保守被密即於實施時亦應交於妥慎人員辦理。 動員時刻表編竣以後須送於軍事機關參考並徵詢其意見同時

鐵道局對於路員之軍事訓練更應有切實之計劃。

## 乙 戰時鐵路之管理

能第三鐵路人員之調動訓練均依據戰時之需要. 用有一定之限度第二戰時鐵路之軍事運輸有秩序而又能發揮其効 戰時鐵路之管理目的在使第一 戰時鐵路村料與鐵路資產之使

的作戰計劃及軍隊調度之需要希望由軍事當局親自管理實際上鐵 鐵路管理之困難在戰時尤為顯著蓋 軍事當局欲實施 其軍 車目

路為最為複雜最為巧妙之運輸工具非有豐富經驗具有鐵路之科學 智識明瞭鐵路之全部機構不克勝任愉快。

意之事項大致如左列各項: 官負聯絡及督責鐵路人員增加軍運效率為責任在管理鐵路時應住 務軍事當局應付全權於曾受軍事訓練之鐵路人員擔任而以軍事長 於軍事人員故戰時鐵路軍運所有鐵路上關於行車管理專門性之事 管理鐵路自應以向來從事於鐵路技術人員充任無須臨時委託

應三萬士兵之需要亦將不足。 供給二十萬作戰軍隊之軍需給養而有餘否則依同一之鐵路僅能供 之經驗管理完善之鐵路如遵守迅速卸車迅速放運車輛之原則, 品裝載於列車垂數日之久甚至將列車作為倉庫就美國南北戰爭中 一、管理人員對於軍需列車之裝卸應隨時注意切不可將軍需 則

無預斷之事故軍事長官臨時通知路局索車運囘後方亦爲無可奈何 一、傷兵之運送亦為鐵路管理之困難問題戰時傷兵之多寡原

之事然臨時索車路局甚難隨時供應故鐵路管理者應將空車掛在 處隨時將傷兵列車掛於軍運列車運送後方。

三、軍事當局對於戰時軍人之任放行為亦應加 以限止 加

不得假借軍事運輸索用列車運輸私人物品或私人眷屬。

b, 未得戰時鐵道局或路線管理人員之准許不得索用或扣用

客貨列車。

c, 如無軍事上緊急需要不得令路局開行臨時 專車。

đ, 戰時各級軍事長官應隨時予鐵路管理者職務施行上之方 便並給予助力。

0. 兵站處軍需官應嚴飭所屬對於軍需給養之裝卸車輛須敏 捷迅速不得耗費時間。

χ, 駐在鐵路沿線之軍事長官須負責保護附近幹線支線木料、

水塔備車房軍需倉庫及其他重要鐵路材料與設備。

g. 軍人不得無故干預鐵路之管理及一切運輸業務。

h, 定之表列預定程序登車運送不得強制路局改動表列之程 各軍部隊欲循鐵路輸送者均須依據各該路線軍運處長訂

量之軍事需要實現安全準確之運輸效率。 路當局達到工作上之調協並可保證在鐵路能力限度內能滿足最大 折衝評斷之責任不可使鐵路人員負其責任由此方可軍事當局與鐵 方便故當鐵路人員不明軍事情形及其需要軍官彼此發生衝突時其 軍事當局欲維護鐵道之安全即不能維護鐵路技術人員工作之

要地點將鐵路接聯起來即可成軍用鐵路以應短距離之需要。 段釘於枕木之上儲存庫中應用時用起重機裝在平車之上輸送於需 鐵路管理當局對於戰時輕便鐵路亦應預為設備事前將鐵軌分

之路線設法將其運輸工作轉至其他路線以減少困難同時唯有停止 方法此則管理鐵路面應就事實上之緩急增調車輛機車至緊急需要 戰時管理鐵路之最大因難即在車輛缺乏運輸阻塞之緊急救済

之貨品提前裝運毋使射爛影響軍事如上所述戰時鐵路管理自有其 軍事機關所交付運輸之一般軍用品及代政府承進之軍用品之商家 不急要之客運伸有充分力量處理緊急軍運故管理人員應對海陸空

特殊注意之所在。

### 丙 戰時公路之組織

之公路路線就公路局下設置各公路路線管理處而以公路路線較鐵 管理其公路軍運 揮機關如此可適合各戰區之需要由某省公路局就其省內戰事情形 某某省公路局各路線管理處受制於公路局而以省公路局爲中介指 路為長為複雜故分區管理實際上即分省管理戰時公路局下各省設 鐵道一樣雜屬於戰時軍事運輸委員會之戰時公路局統制全國所有 戰時公路組織可分為兩部份而言其一是公路統制之組織即

虞下設五部為(一)事務部(二)貨運部(三)車輛部(四)保安部(五) 其一是路線本身之組織路線單位戰時即設置某某路路線管理

為多作範圍較小各部之內容如文軍事部路線之各重要車站設站長對管理處負其全責組織與管理處

1. 事務部。

a, 辦公室。 分站長辦公室工作人員辦公室寄宿舍等。

b. 問訊處。 各站就願著之處設立問詢處以便旅客軍人之詢

周事情兼帶招待單人之性質。

Ò, 行車月合。 為便利旅客上下貨物起卸於站前闢設停車月

台,

đ, 月台棚。 休息之桌椅等並須蓋搭凉棚以防天雨。 就行車月台之外便利軍員旅客之休息設置旅客

e, 行李室售票室 行李寄存僅為副作用其目的在使軍用品

之暫時寄存。

電話。

f. **通訊房**。 須備有調車電話公用電話電報無線電以及軍用

別重要貨庫之建造應在車站百碼以外以防敵機之往意 事運輸焙繁數量亦大故其所負任務為大對於裝卸貨物月合貨庫特 貨運部 貨運本為公路唯一任務顧在戰時貨運已告停頭軍

車輛部。

給 停 車 處。 處。 爲供旅客或軍隊之汽車馬車人力車等停駐之地。

為停置客貨車或軍用車輛之地。

供給機車上汽油之用。

車輛之大損壞當送工廠修理此僅為應急修理所

語。修理處。

保安部。

a. 以防火災之需丼為防止敵人空中投擲燒夷彈之消防設備消防設備。備置太平門太平龍頭鍼火器沙箱等各種設備

戰時頗為重要。

b 號歲。 几照定標記標明號碼編定聯續數字以表同類事物

之順序及位置者如路線號誌里程號誌橋樑號誌通洞號誌

等有關於行車安全者至大。

O, 標誌。 機追擊更會使駕歌者失其常態故對於禁令標該警告標 戰時軍運絡釋於途對於行車安全不免硫忽而 遇敵

捐示標裁等均須以醒目圖色文字繪置於相當地

其責任。 給養飼馬集合病院等沿線均應有相當設備並交由有戰事經驗人負 5, 战争其 軍事部根本為戰時特設組織對於戰時軍事運輸之

### ,戰時公路之管理

製臨時募兵之招集要塞守備部隊之輸送而於軍需之運輸尤爲戰時 式戰時公路運輸為軍事運輸之主體故於軍隊之調遣在野軍人之編 軍運景觀鉅工作蓋前後方之軍食軍火接擠為數恆在數十百願之上, 用車輛數量, 開 於公路管理現欲說明者僅爲戰時一 自非路有之少數車輛所能勝任此則 般公路之技術上管理方 唯 有租 車以擠緊

急之需要而在中國汽車尚未能自造之今日租車亦為事件所不許除 區服務。 員或抽撥單士訓練其駕駛技術分配於各省公路區, 用。 之租車公司應登記其車輛數量載重車主等項以便戰時必要時之徵 數年之經驗不足以擔當駕駛重任軍政部亟應設立汽車學校招募學 接近都市之地帶有商營公司少量車輛外大批車輛仍須事前徵集。 有駕駛汽車能力之人民持有汽車執照者戰時徵集登記在後方公路 人員亟應實施軍事訓練以便於檢林彈雨之下安心駕駛其車輛而 輛之補賴根本在於設廠自造其次大批向海外定購對於民有及商辦 然車輛得獲解決駕駛人之訓練亦為最大問題蓋汽車駕駛非有 同時於全部駕駛

車

通駕駛執照。 要此項軍事執照須經過軍政部汽車學校考驗及格在平時即等於普 在 軍事期內為求公路駕駛安全起見有臨時發給軍事執照之必

於

资之計劃。

運輸距離運輸線路之工程設備汽車運輸載量之計算各運 運輸之次序以及公路與鐵道航路飛機之集中聯絡運輸等均應有詳 即接之情況開始集中運輸之時日集中部隊之所在處所各處集中 公 路管理者對於汽車運輸應講求運輸速率舉几 各運輸線 翰 線 區 集 之

期処 院汽車之運輸須將汽車編成隊列 使砲 軍 兵僅需平常軍用汽車之一部已數應用若遇大批傷兵 事運: 建步行至附近乘車對於傷兵之輸送務宜力求迅捷, 騎 尤於作戰時運輸管理者更須採取相當之政策當戰事開始對於 兵迅速運回後方車站再行乘車以免損傷人馬紊亂秩序步兵 輪均採循環進行政策但 在戰事緊張時 由紅十字會沿途看護 期則用 則 梯 纽 如獨 次 須 運 有 行 少數 運 行 待於 凹。 法, 兩 傷 妕

與調 程時若由鐵路之終點站起運依據作戰計劃每日所需之補給量約為 度就以往經驗而言如有三師集合之野戰軍距戰地須三日之行 公路管理者對於補給運輸量應有詳密之統計以及車輛之配

牛之運貨汽車代用輜重車亦由鐵路之終點站起運到達野戰軍處則 三百噸其運輸能力繼續不斷時則輜重車約需九〇〇〇輛今以一噸

一日間二百輛來同僅需四百輛已足數用。

普通通信則用快速雨輪汽車若為野戰通信則需用特種汽車運輸。 至於其他兩軍間之連絡及軍書公文信件之通信運輸亦屬重要

戰事最有關係者非事前加以熟慮不可。

戰時公路管理對於上述諸問

題均為管理上最困難所在亦

即與

# 戊 非常時期航業統制

各國對於就業在歐戰時均已實行高度之統制美國特設船舶管

理院英國特設船舶部均為航業受政府調度之明證。

斷絕所有內河如長江流域均有受人封鎖之危險故在非常時期於航 我國航業幼稚戰時尚無發揮其效力之可能益以沿海一帶航路

業即應决定其全部計劃。

第一國內航線合作為撩散航業之初步政策就已往徹底合作之一

航線雕加以保障再就內港長江沿海之各航線採行復國之方法属行

分區組織。

第二國內供求調劑以使經濟流通而於國防之關係尤為重要故

新航線之開闢以及尚無外輪之航線應儘先經營。

律停航而代以整個有力量之公司分配航線開闢航線方可各公司間

第三使利害相關之各小公司全部合併使航線衝突之各航線,

不以利害競爭而同歸於盡中國航業無由發展。

素。 實招商局經辨海外南洋及長江航線以各地內河航業分讓於商營航 此僅目前亟待實施之原則而論應以政治力量促其實現同 時充

除鐵路公路航業航空外電信等特種交通事業均應置於國家統

制之下完成國防交通建設。

結論

矣。

之語可見重視陸地交通一班又如唐朝於突厥之北至於同說部落置 強弱蓋周時車乘之多寡視井田之大小詩有「我疆我里南東其畝」 釋六十六所以通北荒復於牛頭朝那山北置烽候一千六百所亦 可決定軍事之勝負為國家命運之所寄歷史上車乘之多寡即衡量其 交通為國家之命脈在平時促成經濟之發展文化之進步戰時

計劃之陸上國防交通。 國防有密切之關係故今日欲完成國防當先完成交通建設爲始 日本近年在東北經營交通之積極國人對於交通建設當知有所奮發 近年以還科學進步交通工具日見其進步而任何交通工具均與 以視 有



#### 版出店書血汗海上

非貨 段時 國防與地方行政 國防新門事業之統制 八马的 1 防與軍 防與金 時 時工役制度: 時人民服 畔 防與公 B 脖 I. 民身 時<u>期</u>之情報工作…… 時期地方伯安:: 國 費品 ふ \*\*\* \*\*\* 之分配統制 理與戰地 I 業之統 實施 .... \* \* 民 . 2 \*三角 三角 
#### 物人幹實

#### 傳評雄英族民

書叢血汗

**人民任任任任任任任任任任** 





有 所 橊 版

許

中華民國廿六年一月出版

國防實用叢書之十

防與交通

主 作 編 者

**番號:**六

- 所

üf

血毒后

· 魏·· 六 〇 六 四 號話·· 九 五 九 四 二 號述· 上海白克路同春坊州七號

每册實價國幣三角(外學 劃

百 鳴 川

吳

劉

